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ALFA $1 OMEGA
Istoria omenirii cunoaşte m ulte evenim ente şi întîm plări excepţio- 

ţionale dar, e în afară de orice îndoială că evenimentele religioase, 
în  care a fost implicat în chip neîndoielnic supranaturalul, au detinut 
întotdeauna întîietatea. Printre acestea, minunea Învierii Domnului 
constituie nu unul din aceste evenim ente excepţionale, ci marele eve
niment, am putea zice evenim entul prin excelenţă care Je aproape 
două mii de ani domină istoria. Anii erei noastre încep cu anul N aş
terii lui Hristos, pentru că Acesta a fost Fiul lui Dumnezeu, Unul din 
Treime, Dumnezeu întrupat ca om, printre oameni. Ce altceva putea 
fi mai extraordinar, decît să vină Dumnezeu însuşi să stea de vorbă 
cu oamenii? Cine altcineva ar fi putut însemna, ar fi putut fi mai 
mult pentru mintea omenească mereu în căutare, mereu dezorientată, 
m ereu însetată de certitudini? Cine ar fi putut aduce certitudine min
ţii omeneşti, întotdeauna şi în toate îndoielnică? Nimeni, în afară de 
Cel care să fie El însuşi Adevărul, Calea şi Viata. Cel cu ultimul 
cuvânt. Şi Dumnezeu L-a trimis în lume chiar pe Acesta: Cuvântul, 
Logosul. Cel dintâi şi Cel de pe urmă. Alifa şi Omega.

la tă  de ce tocmai A cesta a venit. Să nu mai fie loc pentru a lt
cineva, pentru altceva, pentru o altă aşteptare. Iisus a propovăduit 
trei ani şi jum ătate, şi-a făcut ucenici, L-au urmat peste to t mulţimi 
dornice să-L audă vorbind, să-L vadă săvîirşind minuni. Le cerea tu 
turor să-L creadă pe cuvânt, dar îşi însoţea cuvintele şi de faptele 
minunate. îşi exemplifica învăţătura. Voia să-i convingă pe ascultă
tori că toţi sínt, într-un fel, fii ai lui Dumnezeu şi fraţi între ei. Să se 
iubească unii pe alţii, să se ierte, să se aju te, pentru că numai aşa îşi 
vor câştiga bucuria în inimi, iar din lume vor face, încă aici pe pă
mânt, o îm părăţie a păcii, a liniştii, îm părăţia lui Dumnezeu.

îm părăţia lui Dumnezeu e în  voi, le spunea celor ce-L ascultau. 
Dacă aveţi inimi bune, sânteţi deja în îm părăţie. îm părăţia lui Dum
nezeu e acolo unde domneşte dragostea, îi asigura. Sunteţi în d ra
goste? Sunteţi în Rai. Sunteţi în ură, în incertitudine, în duşmănie, în 
indiferenţă? Sunteţi în iad. Fiţi buni, îi îndemna. Ura naşte ură. Egois
mul aşterne distanţe în tre  oameni, căci egoistul îşi vede numai 
de interesele sale, adună cât nu-i trebuie, ia din drepturile altora, nu 
aude strigătele de ajutor, nu vede lacrimile săracilor, ale bolnavilor, 
ca şi cum tot binele i s-ar cuveni numai lui.

Pentru ca să-i facă pe oameni să înţeleagă cum să se poarte unii 
cu alţii, Iisus le-a dat acea lege de aur despre care nimeni să nu 
poată spune că n-o înţelege. Căci legea aceasta e pe înţelesul anal
fabetului, ca şi pe înţelesul savantului: A ltă măsură mai bună nu 
poate exista, la îndemâna puterii omeneşti: Ce voiţi să vă facă vouă oa
meni/, aceea să le iaceti şi voi lor (Luca, VI, 31). Cine nu ştie ce-şi 
doreşte din partea altora? Toţi ştim. Există desigur şi o măsură mai 
mare, dar Iisus s-a mulţumit cu aceasta. Care ar fi cealaltă, mai 
mare? Să faceţi oam enilor chiar mai mult bine decât sunt ei în stare 
să vă facă vouă! Dar aceasta e măsura dumnezeiască, măsura sfin
ţilor.

Iisus a făcut numai bine. N-a pedepsit niciodată răul care i se 
făcea, deşi ar fi putut. A  fost fără de păcat. A iubit, a iertat, a v in
decat bolnavi, orbi, ologi şi a făcut din iubire principiul esenţial al 
Legii morale, a l Legii Noi, al împăcării omului cu el însuşi, cu a- 

. proapele şi cu Dumnezeu, şi al întemeierii unei vieţi sociale sănă- 
* toase, a unei lumi fericite. Doctrina socială a creştinismului e iu

birea.
Dar i-a fost dat să întîlnească şi neînţelegere şi ură, şi răzbunare. 

A întâlnit o religie care nu se dorea schimbată, şi care aştepta un 
Mesia care s-o confirme, nu s-o îm bunătăţească şi s-o desăvîrşească. 
Ei îl aşteptau num ai pentru poporul ales, nu pentru toate neamurile 
lumii.

Contrazicând El aşteptările cărturarilor şi ale fariseilor, şi in tere
sele conducătorilor spirituali ai vremii, aceştia l-au aranjat lui Iisus 
un proces cumplit, cu anchete, cu bătăi, cu trim iteri de la Ana la 
Caiafa, autorităţi religioase, apoi la Irod şi la Pilat, autorităţi civile. 
E ceea ce a răm as în istorie sub numele de Săptămina Patimilor. 
Conducătorii religioşi au încercat cu acuzaţii religioase dar nu le-a 
mers. Pilat şi numai el, ca autoritate legală romană, avea dreptul să 
judece şi să pronunţe o sentinţă, dar Pilat nu era sensibil la certu
rile religioase. Când au văzut că Pilat nu acceptă acuzaţia religioasă, 
au apelat la una politică, împotriva convingerilor lor, căci îi urau pe 
romani, dar interesul lor era să obţină o condamnare. L-au şantajat 
pe Procurator: A cest Iisus s-a proclamat Împărat, ori noi avem îm 
părat pe Cezarul de la Roma. Dacă 11 eliberezi, va li ca şi cum ai 
intra şi tu  In conspiraţia Împotriva împăratului, alături de acest u- 
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M itropolitul Ardealului

Un străvechi obicei cu adînc înţeles
In adâncurile spiritualităţii ro 

mâneşti se ascunde un lond de 
aur, de cele mai multe ori igno
rat sau u itat, dar care în anumite 
situaţii apare, asemeni unor ves
tigii arheologice, sub forma unor 
datini şi obiceiuri care surprind 
prin frumuseţea si semnificaţia 
lor, mai ales când poartă  o v ă 
dită am prentă creştină.

Un astfel de obicei l-am întîl- 
nit cu mulţi ani în urmă, cu oca
zia unui început de cercetare so
ciologică în satul Hodac din ju 
deţul Mureş. In vara anului 1945, 
luna august, am făcut parte din- 
tr-o echipă monografică activând 
sub auspiciile Institutului Social 
Român, echipă condusă de omul 
exceptional care a fost Anton 
Golopentia (mort mai tîrziu în 
gulagunle com uniste abia tre 
cut de 40 de ani), unul din prin
cipalii discipoli şi colaboratori 
(alături de H. H. Stahl, Octavian 
Neamţu, Traian Herseni şi alţii) 
ai prof. D. Guşti, întem eietorul 
Şcolii Sociologice de la Bucu
reşti. De fapt, Anton Golopenţia 
avea în vedere o cercetare a în 
tregii zone a Gurghiului, zonă din 
care făcea parte şi satul Hodac, 
rezultatele cercetării fiind pro
iectate să apară în  trei volume. 
Intre aspectele mai im portante 
pe care le viza Anton Golopenţia 
în  această cercetare erau două: 
convieţuirea rom âno-m aghiară şi 
situaţia românilor din aceste 
părţi sub ocupaţia m aghiară din 
anii 1940— 1944. Echipa era con
stituită din zece membri cu p re
gătiri diverse, astfel ca v ia ta  sa
tului să fie cuprinsă şi cercetată

în ansamblul ei. Cercetarea a în 
ceput deci cu satul Hodac, sat 
reprezentativ în  această zonă, in 
teresant şi din punct de vedere 
confesional, fiind locuit cam în 
părţi egale de „uniţi" şi „neuniţi“, 
dar şi prin aceea că îşi păstra 
nealterată autenticitatea vie
ţii tradiţionale.

Când conducătorul nostru ne-a 
repartizat problem ele de care 
să ne ocupăm membrii echipei, 
subsemnatului mi-au revenit două 
compartimente: cultura tradiţio
nală şi viata religioasă. în  acest 
scurt răstimp s-a lucrat intens, 
investigaţiile conducând la rea 
lizarea unui m aterial bogait şi 
valoros. Din păcate îm prejurările 
ulterioare n-au fost prielnice 
continuării cercetărilor. Iar în 
anii tulburi de după 1948 tot ma
terialul şi întreaga arhivă a Ofi
ciului de Studii al Institutului 
Central de Statistică, din care 
făceau parte toti membrii echipei, 
s-au pierdut sau au fost distruse. 
Subsemnatul singur am avut no
rocul să public ceva, şi anume 
micul studiu cu titlul Biserici su 
rori, publicat în revista „Căminul 
cultural" din decembrie 1946. In 
cele consemnate puneam accen
tu l pe constatarea deplinei în ţe
legeri şi armonii dintre cele două 
Biserici româneşti şi dintre preo
ţii respectivi, spre binele păsto
riţilor şi în folosul colectivităţii. 
Cele două biserici alăturate, ne
separate prin nimic (zid, gard 
sau altceva), avînd o singură îm- 
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Dragoslavele

Intelectualii şi Biserica

Mitropolitul GURIE al Basarabiei — la

POST FESTUM

Mănăstirea Govora — la 500  de ani
In salba de mănăstiri, ctitorii voievodale, din Vâlcea: Cozia, Ho

rezu, Bistriţa etc., — M ănăstirea Govora străluceşte ca un crin alb, 
cetate zveltă cu contraforţi, înconjurată de dealuri înverzite, aco
perite de păduri de fag, ste jar şi brad, situată într-o zonă liniştită 
şi cu aer bun, la 4 km de Băile Govora şi la 17 km de Rm. Vâlcea.

„ . . .  Această biserică cu hramul Adormirea Maicii Domnului — 
glăsuieşte pisania — cine au fost zidit-o dintru începutul ei, nu se 
ştie, iar când a fost zidită, în zilele luminatului Domn Radu Voievod, 
au găsit această m ănăstire şi biserică pustie şi stricată la leatul 1492 
şi din bun gândul lui s-au apucat de au dres-o şi au înfrum useţat-o.“

După Radu cel Mare, primul ctitor cunoscut, o restaurare a făcut-o 
Mátéig Basarab, care a aşezat aici prima tipografie din Ţara Româ
nească în care au apărut cărţi în limba română, începând cu 1636, 
psaltiri, ceasloave, cazania tălm ăcită de Udrişte Năsturel, precum şi 
„Pravila de la Govora", la 1640, cunoscută şi sub numele de „Pra
vila cea mică“. Ea cuprinde drept civil, penal, dispoziţii religioase, 
fiind prima carte de legi în româneşte, slujind atât judecătorilor cât 
şi preoţilor: „Dreptul românilor din vechime". A ifost tipărită în  două 
ediţii, una pentru Ţara Românească, cu o prefaţă de Teofil, M itropo
litul tării, şi una pentru Transilvania, cu o prefaţă de Ghenadie, Mi
tropolitul Ardealului. Prin aceasta ea a pătruns în toate ţinuturile 
româneşti, contribuind astfel la unitatea sufletească a tuturor româ
nilor.

In tre anii 1700— 1705, în vrem ea Domnitorului Constantin Brânco- 
veanu, se restaurează m ănăstirea în întregime, construindu-se şi tur
nul clopotniţei. Restaurări s-au efectuat şi în secolul nostru — şi, 
de asemenea, lucrări de ocrotire, înlesniri pentru o viaţă civilizată: 
cu ani în urmă, multă sârguinţă a depus, în această privinţă, fosta 
stareţă, monahia Melania Grigore, — iar în prezent, sub stăreţia mai
cii Justiniana Văleanu, cu purtarea de grijă a Sfintei Episcopii a Rim- 
nicului, s-au realizat şi se fac foarte im portante lucrări de consolidare 
(după cele două cutrem ure mari, m ănăstirea a fost grav avariată) — 
şi s-a construit drumul care urcă spre mănăstire, încadrat de un fru
mos zid armonizat cu arhitectura specifică aşezăm întului spiritual — 
precum şi poarta m are sculptată.

Lângă toate acestea se cuvine a fi pomenite şi clopotele făurite 
în ultimii 25 de ani, prin strădania unor iubitori de Biserică. Sprijin 
m aterial substanţial s-a primit pentru ajutorarea lucrărilor, din partea 
părintelui ieromonah Ilarion Argatu, care calcă pe urmele sfântului 
nostru român Calinic de la Cernica, din partea vrednicului preot 
Constantin Matei — parohia A părătorii Patriei 2 — şi din partea 
multor credincioşi de inimă. Subliniem faptul că mulţi occidentali vin 
la M ănăstirea Govora să privească, cu emoţie, o imagine plastică 
cu caracter de unicat în pictura bisericească mondială: „MAICA 
DOMNULUI CU ARIPI“ — pictor Ştefan ieromonahul, sec. XVII (in
spirată fericit de ruga: „Ocroteşte-ne Maica Domnului, sub acoperă
mântul aripilor tale!"). Pridvorul e dominat de această pictură, în pro
naos, în dreapta, se află cel mai vechi portret al mitropolitului Antim 
Ivireanul — reprodus în cărţile de istorie.

Clopotele au bătut a sărbătoare la aniversarea sfintei m ănăstiri Go
vora — la 15 august 1992, de Sfânta M aria Mare, la hram, când a 
răsunat în tru  slava lui Dumnezeu, cel în Treime închinat, şi corul de 
maici de la strană, vestit în interpretarea muzicii psaltice.

Mihail Bădescu

fraţii fransilvăneni
„A jutafi-ne, vă rugăm!“

Vorbind despre intelectuali, 
despre ceea ce aşteaptă Biserica 
de la ei, nu avem câtuşi de pu
ţin intenţia de a nesocoti sau de 
a minimaliza poziţia altor pături 
sociale. Sub numele de mireni, 
înţelegând pe credincioşii care 
nu fac parte din cler, Biserica îi 
cuprinde pe toţi fiii ei, aştep
tând de la fiecare, după puterea 
şi chemarea sa, să participe la 
viata bisericească, să o aju te ca 
să-şi poată îndeplini lucrarea ei 
m ântuitoare în sânul societăţii. 
De altfel, e greu de trasa t o li
nie de dem arcaţie precisă între 
in telectualitate şi alte pături so
ciale din cauza interferenţei care 
există între ele. Un muncitor care 
m ânuieşte o maşină, are nevoie 
pe lîngă cunoştinţele profesionale, 
şi de cunoştinţe de cultură ge
nerală care-1 apropie de calitatea 
de intelectual pe care nimeni nu 
i-o poate contesta. La fel şi cu 
a lte  categorii sociale. Dacă ne 
restrângem  însă numai la in te
lectuali, în înţelesul strict al cu 
vântului, o facem pentru că de 
la aceştia Biserica aşteaptă mai 
m ult decât de la alte categorii 
sociale, în viaţa cărora predom i
nă efortul fizic. Dar, tocmai prin 
specificul muncii lor, intelectua
lii au fost şi sunt mai mult ex
puşi influenţei negative a dife
ritelor curente (filosofice (sau 
pretins filosofice) dintre care u- 
nele direct potrivnice învăţăturii 
de credinţă creştină.

In istoria poporului român, cei 
dintîi intelectuali pot fi socotiţi 
acei oameni ai Bisericii, călugă
rii din mănăstiri, îndeosebi, care, 
pe lângă chemarea lor duhovni
cească, au cultivat cu pricepere, 
cu talent şi dăruire, aproape toa
te  artele. O dată cu dezvoltarea 
vieţii sociale, a apărut spiritul 
laic, cu diferitele lui ideologii, 
„îndeosebi, din Epoca Luminilor 
încoace, societatea „civilă" s-a 
detaşat deliberat de Biserica mi
litantă şi a acordat credit unor 
teorii care contraziceau Biblia . . .  
au atacat Biserica încercînd să o 
nimicească. Spiritul laic a ajuns

M itropolitul Gurie Grosu 
(1877— 1943) a găsit şi a m oşte
nit în Basarabia o situaţie deose
bit de grea, în toate privinţele: 
national, politic, social, cultural, 
confesional. . . ,  şi o atmosferă în 
cărcată, agitată şi întunecată. 
Deşi, etnografic, istoric, politic, 
geografic, cultural, lingvistic şi 
religios, păm ânt şi suflet moldo- 
venesc-românesc, la 1812, răşluită 
de ruşii tarişti şi anexată impe
riului lor întins pe două conti
nente, ei au făcut, din Basarabia, 
cum i-au zis — denumire „falsă", 
„înşelătoare“ (N. Iorga) — guber
nie rusească, cu toate consecin
ţele . . .  Au trimis şi şef religios- 
bisericesc în persoana M itropoli
tului Exarh Gavriil Bănulescu- 
Bodoni (1746— 1821).

Exarhul Gavriil Bănulescu-Bo- 
doni era o personalitate epocală, 
cu vastă cultură poliglotă, expe
rienţă de viaţă personală şi ac
tiv itate de ierarh, cunoscut rom â
nilor, ca fost mitropolit al Mol
dovei şi al Munteniei (în anii 
1808—1812). Pentru zisa Basara
bie, M itropolitul Gavriil Bănu- 
lescu s-a dovedit de-a dreptul 
providential. Deşi trimis cu ucaz 
tarist şi subordonat bisericeşte 
Sinodului rusesc, M itropolitul 
Exarh Gavriil Bănulescu, român 
de baştină şi ani de tinereţe şco
lară (din Transilvania, părţile Bi- 
striţei-Năsăudului), cu minte şi 
inimă româneşti, a aşezat Bise
rica, viaţa religioasă şi culturală,

să nege valoarea rugăciunii şi a- 
tunci când a ridicat o construcţie 
nu a mai chemat pe preot ca s-o 
pună sub semnul veşniciei şi ca 
să aducă pace în încăperile ei. 
Aşa se face că trăim  în case cu 
apă şi lumină, dar în care ne 
certăm şi ne duşmănim“. (Al. 
Dutu).

Spiritul laic s-a manifestat şi 
în viaţa poporului nostru, în a- 
ceastă epocă zisă a luminilor, 
care a făcut pe mulţi intelec
tuali să prefere luminii lui Hris
tos, lumina înşelătoare a unor 
ideologii străine, de diferite sur
se şi tendinţe. Im portat din Apus, 
unde a dus la grele frământări 
în viaţa popoarelor, spiritul laic 
s-a preocupat mai ales de scoa
terea sufletelor de sub influenţa 
Bisericii, de crearea unei socie
tăţi care, se credea, poate func
ţiona perfect şi fără contribuţia 
Bisericii, pe care o numea retro
gradă.

In Transilvania, neuitatul mi
tropolit Andrei Şaguna a reuşit, 
prin S tatutul Organic, care-i poar
tă numele, să aducă pe mireni la 
sînul Bisericii, să-i cointereseze 
în lupta pentru progres şi liber
tate, pentru rm popor aflat sub o 
îndoită asuprire, naţională şi so
cială. Structura organizatorică a 
Bisericii, preconizată şi înfăptui
tă de Şaguna, a consacrat pentru 
totdeauna principiul participării 
mirenilor, în deosebi a intelec
tualilor, alături de cler, la viata 
Bisericii, în proporţia de două 
treimi a mirenilor şi o treime a 
clerului. A fost o m ăsură în ţe
leaptă (cu toate că, la vremea sa, 
multi au socotit-o ca protestan- 
tizantă) ale cărei roade s-au v ă
zut şi se văd până în zilele noas
tre. Poporul român, înţelept din 
(fire, având din naştere simţul 
măsurii, n-a văzut în clerul său 
o pătură de oameni suprapusă, 
cu interese înguste, ci a accep
ta t conducerea vieţii obşteşti de 
aceştia ca pe ceva firesc. El a 
lăsat „cele sfinte" — dogma şi 
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in noua gubernie rusească, Basa
rabia, pe temeliile şi pe albia is
torică, politică, culturală, religi
oasă, ale Moldovei rom âneşti. . .  
Astfel, a îngăduit şi a încurajat 
vorbirea în continuare a limbii 
româneşti de popor, şi, în bise
rici, de preoţi, a înfiinţat Tipo
grafie românească (în alfabetul 
epocii, chirilic), a tipărit cărţi şi 
publicaţii româneşti, a înfiinţat 
Seminar teologic pentru preoţi, a 
mărit numărul parohiilor şi al 
mănăstirilor, a ridicat o reşedinţă 
m itropolitană impunătoare, cu bi
serică în corpul ei, grădină în 
jur, cu flori, pomi roditori şi vie 
— le-a făcut pe toate de toată 
nădejdea, că au supravieţuit vea
curilor şi a ajuns „cea mai Vastă 
şi mai falnică reşedinţă mitropo
litană din România. Intr-o parte 
este paraclisul larg câit o cate
drală; în partea cealaltă este lo
cuinţa propriu-zisă. Jos sunt în 
căperile oficiale şi vlădiceşti, iar 
sus sunt odăile de oaspeţi. Casa 
arhierească este încununată cu o 
clopotniţă, iar spre apus, peretele 
şi prispele dau într-o grădină în
cântătoare, cu marginile de flori 
şi de pomi roditori, cu inimă de 
vie pe rod“, a prezentat-o un cu
noscător (Gala Galaction, In  gră
dina Arhiepiscopiei, „Dimineaţa", 
din 3 iulie 1926, p. 1. Toate au 
fost incendiate şi ruinate în răz
boiul 1941— 1942; pe locurile lor 
s-a ridicat Palatul adm inistrativ 
din centrul Chişinăului).

Toţi urmaşii M itropolitului Ga
vriil Bănulescu-Bodoni, la condu
cerea Bisericii, în Basarabia, au 
fost ruşi autentici (din cei 12, 
nici unul român basarabean!), 
implicaţi activ în planurile, ac ţiu 
nile şi presiunile oficialităţii ad
ministrative, politice, culturale şi 
bisericeşti de rusificare, prin 
toate mijloacele şi toate căile, a 
Basarabiei şi basarabenilor. Unii 
din ierarhi — s-au ară tat deose
bit de zeloşi, precum Pavel Le
bedev (1870— 1882), poreclit ro- 
măno-Iag (mâncător de români) 
şi Serafim Ciceagov (1908—1914), 
care a deportat pe preoţii patrioţi 
— între care şi pe arhim andritul 
Gurie, viitorul mitropolit.

Nu s-a reuşit să rusifice Basa
rabia şi pe basarabeni, în răs
timp de peste o sută de ani de 
stăpânire şi adm inistraţie ruseas
că. Cetăţile şi forţele de opozi
ţie şi rezistenţă rom ânească au 
fost poporul, bisericile, preoţii, 
limba românească şi cărţile ro
mâneşti. A constatat istoricul N. 
Iorga, că, în Basarabia anexată, 
rom âneşte sunau clopotele la bi
serici, româneşte vorbea poporul, 
rom âneşte se cânta şi se ruga 
în biserici, româneşte se rostea 
Cuvântul lui Dumnezeu (In Evan
ghelii), româneşte se săvârşeau 
Tainele Mari (Botezul, Spoveda
nia, Cununia . . .), româneşte vor
bea predica din Cazanii (Sutiéiul 
românesc In Basarabia după ane
xare, în „Neamul Românesc", din

15.XI.1909, p. 2194—2196).
Acest adevăr s-a dovedit, evi

dent şi categoric, prin hotărîrea 
şi actul istoric din ziua de 27 
M artie 1918, prin Unirea, pentru 
totdeauna, a Basarabiei cu Patria- 
Mamă, România.

T o tuşi. . .  totuşi, cu toate aces
tea, în Basarabia, în inima, suf
letul şi mintea unor basarabeni, 
s-au format şi s-au menţinut u- 
nete deprinderi, amintiri, preju
decăţi, no sta lg ii. . .  ruseşti, de la 
ruşi, îndeosebi la aceia care s-au 
bucurat de favoruri, de posturi 
şi situaţii favorabile pe care 
le-au pierdut, dar, şi în general, 
pe plan obştesc, în Basarabia a 
rămas mult întuneric, un întune
ric dens şi rezistent, creat, do
rit şi m enţinut de oficialitatea 
rusească, ca să nu pătrundă la 
popor şi în viata lor lumina cu
noştinţelor, a ştiinţei de carte, a 
ideilor de libertate, de dreptate 
naţională şi socială, deşteptare şi 
de răzvrătire, de care îi era 
te a m ă . . .

M itropolitul Gurie a găsit în 
Basarabia acest balast de întune
ric cras, a înţeles situaţia şi s-a 
hotărât pentru lupta, cu adevă
ra t pe viată şi pe moarte, 
pentru reducerea, îm prăştierea şi 
eradicarea întunericului, prin 
luminarea minţilor, prin răspin- 
direa ştiinţei de carte, prin şcoli 
şi instituţii culturale. Nu avea, 
însă, în Basarabia ajutoare şi forţe 
necesare locale. Nu a pregetat şi 
a apelat la românii din Transil
vania.

Românii transilvăneni aveau 
tem peram ente, experienţe, instruc
ţie şi educaţie de luptători, căliţi 
de vitregiile istoriei şi ale vie
ţii, hotărîţi şi dârji, ierarhi şi căr
turari patrioţi ireductib ili. . .  
Aveau o Asociatiune pentru cul
tura şi literatura poporului ro- 
măn — ASTRA (înalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Dr. Antonie Plă
m ădeală a arătat, la un popas fes
tiv, larg şi docum entat, istoricul, 
ctitorii, conducătorii şi activitatea 
ASTREI — în Calendar de inimă 
românească, p. 281—321).

ASTRA ţinea Congrese şi Con
ferinţe anuale, care echivalau cu 
adevărate evenim ente — ca or
gan de presă şi publicitate dis
punea de revista lunară „Transil
vania“, din Sibiu. La Congresele 
şi Conferinţele ASTREI partici- 

(Continuare în  pag. a 2-a)
Pr. Gh. Cunescu

& u l L z t  t t a m â n & & c
Se-ncopcie un cântec In bocet şi In şoaptă 
Solara noastră rîvnă Intru credinţa dreaptă 
Strălulgerând cu barda dreptăţii-n adevăr 
Neamul acesta fraged nu-i pleavă în răspăr.

Colinzile şi dorul, prescurile şi hramul 
De-a pururi ne-au împins către lumină neamul 
De-a pururi s-au scăldat in lacrimile noastre 
Cele mai blânde stele şi cele mai albastre.

Cuvintele curate au nins pe buza mării 
Ba cetina M oldovei, ba prospeţimea mării 
ba dîrzul Maramureş, ba limpezimi crişane 
ba ninse de lumină coline transilvane.

Sobor de adevăruri în toaca clipei bat 
Un ritm liră  de seamăn prin aerul carpat.

Să-ngenuncheze munţii cei mai de seamă cerbi 
Şi-o orgă de armindeni să dăinuie prin ierbi.

Ca Domnul slănt al slavei în bunătatea Sa 
Deasupra tării noastre să veşnicească-o stea 
De la lumina cărei in veci să tot citim  
Ceaslovul mucenicilor ce nu au ţin tit im.

Ceaslov in care ochii străini nicicum nu pot 
Să măture-o cenuşă a arderii de tot 
A  arderii de sine prin aburinda glie 
Şi a parfum de rugă venit de veşnicie.

De-aceea-n orice clipă mustind de adevăr 
Când neamul nu ne este o pleavă în răspăr 
Simţim cum troienesc prin dorurile noastre 
Cele mai blânde stele şi cele mai albastre.

Preot loan Petraş
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Alla §3 O m ega
ţ (urmare din pag. 1)
zur pa tor, şi te vom  spune Cezarului! Prins în acest cleşte, poate 
plictisit mai degrabă decât asumându-şi prerogativele magistraturii 
supreme, Pilat şi-a dat seama repede că învinuitul era nevinovat. A şi 
spus-o. Dar L-a condamnat totuşi la răstignire, ca să le închidă gura. 
Í A fost un proces nedrept. Şi nu ştiau că îl condamnau la moarte pe 
Cel care, ca Dumnezeu, nu putea să moară. Dar ca om a murit, căci 
era şi om adevărat.

Au crezut apoi că totul s-a încheiat. Până şi ucenicii s-au lepădat, 
s-au ascuns, au căzut în disperare, în dezamăgire.

Şi tocmai când totul părea sfârşit, s-a petrecut evenimentul în care 
nimeni nu mai credea: Hristos a înviat! După trei zile. Dar nu numai 
Hristos-Fiul lui Dumnezeu, nem uritorul, eternul, ci şi omul Iisus, în 
carne şi oase. Şi acesta a înviat. S-a ară tat mironosiţelor, apostolilor, 
îndoielnicului Torna care i-a pipăit locul cuielor, apoi la mai mult 
de cinci sute de oameni, la un nor de martori, scrie Sf. Pavel evreilor, 
şi cu toţi a vorbit, a m âncat şi, în faţa ucenicilor, s-a înălţat cu tru
pul la ceruri.

învierea devine pe loc dovada dumnezeirii Sale. Aduce oamenilor 
.proba nemuririi Lui şi a noastră, a oamenilor. Căci dacă Hristos a în
viat, şi noi vom  învia, conclude Sf. Pavel care L-a întîlnit pe Iisus 
după înviere, pe drumul Damascului şi din prigonitor al creştinilor, a 
.devenit cel mai maré apărător al lor şi întâiul teoretician al doctri
nei lui Iisus. Acum, după înviere, Iisus devine întem eietorul celei mai 
pure, celei mai elevate religii,' a religiei prin excelenţă, care stră
bate de două milenii veacurile şi, alta mai bună e de neconceput. 
In 'n u m ele  lui Iisus se iubeşte, se iartă, se stabilesc norme de con
vieţuire socială, se trăieşte şi; la nevoie, se şi moare: Cine ar putea 
face un catalog al tuturor m artirilor care au acceptat moartea se
nini, încrezători în dumnezeirea Lui?
/ învierea dă sens existenţei omeneşti, dă linişte minţii şi pace ini
mii. în  numele Lui, sub inspiraţia Duhului Sfânt, ucenicii Lui devin 
din simpli pescari, autori de cărţi neîntrecute. Fără bani, fără ar
m ate, fără ceva asem ănător cu mijloacele noastre de publicitate, cu- 
béresc lumea. înlocuiesc filosofia greacă şi cea latină, întemeiază o 
religie răspândind Cuvântul, răspândind cuvintele Cuvântului, ale Lo
gosului întrupat, ale lui Dumnezeu coborît în istorie ca s-o îndum- 
riezeiască.

‘ Ce păcat că nu ştim toţi, sau nu vrem  să-L primim, deşi El ni se 
impune fără drept de replică. Dar nu ne violentează libertatea. Ce 
păcat că nu toată lumea, nu toţi oamenii ştiu să-şi folosească a- 
ceastă libertate! Hristos a înviat!

Sf. Paşti 
1993

Infefeetualii şi Biserica
: • • ;

(urmare din pag. 1) 
iharul, în sarcina ierarhiei, dar s-a 
implicat puternic în conducerea 
treburilor gospodăreşti, culturale 
şi chiar politice —  pe câ t îngă
duiau îm prejurările — prin m ij
locirea Bisericii, singura institu
ţie  în care acest popor îşi putea 
trăi viâţa naţională. Unii dintre 
intelectuali n-au văzut cu ochi 
buni această colaborare între 
cler şi popor. Geloşi pe presti
giul . de care se bucura Şaguna, 
gruppţi mai ales în Partidul N a
ţional, au contestat dreptul aces
tuia de a reprezenta poporul' ro 
mân- Cei mai mulţi însă au în 
ţeles că, în îm prejurările de a- 
ţunci, nu exista altă cale dé a 
scoate acest popor din starea de 
înapoiere în care se afla, decât 
acţiunea comună a tuturor forţe
lor .sociale, pentru prom ovarea- 
‘M eâlului libertăţii şi unităţii na
ţionale.
’•'Restrângând cadrul expunerii 
noastre la Bihor, ne simţim datori 
să amintim măcar numele unora 
dintre intelectualii care s-au dis- 

Tihs în chip deosebit prin grijă şi 
jertfa lor pentru bunul mers’ al 
Bisericii şi al şcolii. Intre cei mal 
'vechi së situează : ctitorii bişeti- 
éiî „cu Lună“, Mihai 'Püs’pöki,
Mihai Kristoff. Mai tîrziii, ‘ mece- 
haţii Emanuil Gojdu, Nicolae 
Jiga, Teodor I.azăr — urm at de 
■fitil său, Aurel Lazăr — avocaţi, 
membri în toate corporaţiile bi
sericeşti de la parohie până la 
'mitropolie, apărând cu dem ni
ta te  s i cu mare pricepere in te
rese le  poporului şi ale Bisericii.
'Să amintim şi de Nicolae Zigre,
•alt avocat şi distins fiu al Bise- 
‘ricii, de Florian Duma din Gur- 
bediu, de loan Buna, de Dimitrie 
Lascu din Roit, prietenul şi îm
preună luptător al m artirilor 
•Ciordaş şi Bolcaş, de atâţia alţi 
'intelectuali români, învăţători,
’préofi şi avocaţi, despre care un 
contemporan scria: „atunci când 
■apăreau în stranele bisericilor 
'din satele de origine, cu figurile 
lor frumoase, impunătoare, con
stitu iau  un element tonifiant şi 
încurajator pentru sătenii din 
•rîndurile cărora se trăgeau şi pe 
care nu-i uitau nici când ajun- 
.geau, prin studii şi prin muncă,
■în rândurile „inteligenţei" — cum 
se numeau pe atunci intelectualii.

A dat Bunul Dumnezeu să vină 
iţi: m ăreaţa zi de 1 Decembrie de 
,1a Alba Iulia anului 1918. A fost 
•înfăptuit idealul unităţii naţio
n a le  într-o Românie Mare, cu 
prinzând sub steagul ei pe a- 
proape toţi fiii neamului. Tradi
ţia  participării intelectualilor, şi 
în general a mirenilor, la viaţa 
Bisericii, d e ş i1 recunoscută formal, 
a început să slăbească treptat.
O  nouă răbufnire a spiritului; laic 
a făcut să fie diminuată influ
enta Bisericii în viaţa obştească.
Am asistat, curînd după 1918, la 
cereri de a se scoate religia din 
scoală (cu toate că Biserica noas
tră a fost aceea care, spre deo
sebire de alte confesiuni, şi-a dă
ruit, nu fără regrete, vechile 
şcoli confesionale statului), nu 
dintr-o dată, desigur, ci treptat, 
începînd cu învăţăm întul mun
citoresc, unde li se părea unor 
politicieni ai vremii că ar exista 
mai .multe şanse de ateiţarp  g 
tinerelor generaţii, sub pretextul 
.libertăţii şi al drepturilor, omului.
Ceea ce nu s-a reuşit atunci, de
cit într-o mică măsură (forţele 
sănătoase ale naţiunii fiind încă 
puternice şi dătătoare de ton), s-a

reuşit în anii care au urm at după 
cel de al doilea război. Nu soco- 
ţim necesar să insistăm, lucru
rile fiind prea cunoscute. Cert 
este că ne aflăm în situaţia de a 
reconsidera relaţia intelectuali 
(şi în general, mireni) şi Biserica 
străm oşească. Anii de tristă a- 
mintire, aproape o jum ătate de 
secol de întuneric ateist, au lă- 

, sa t sechele serioase în viaţa po
porului nostru, ca şi în aceea a 
altor popoare care aii trecut prin 
aceeaşi situaţie, sechelele pro
vocate de, ignoranţa religioasă, 
de indiferentism şi o sfială nejus- 
tificaţă (căci de team ă nu mai 
poate fi vorba) în ce priveşte 
îndatoririle credincioşilor faţă de 
Biserică — „mama poporului nos
tru" ■— cüm a numit-o Eminescu. 
Cu toate acestea poporul se ma
nifestă cu dragöste faţă de Bise
rica străm oşească. Sunt semne 
pozitive — asupra cărora ne vom 
opri cu alt prilej — după care se 
a ra tă  o sete puternică după cu
noaşterea şi trăirea autentic creş
tină a credinţei noastre. Iată ce 
spune unul dintre distinşii noş
tri-in te lec tuali (Al. Dutu, la re 
centa Conferinţă a laicilor) — 
„întem eiată pe învăţătura pa
tristică direct legată de sursele 
biblice şi rod al trăirii în sfinţe
nie, ca şi pe exemplul dat de 
monahism, noi credem că O rto
doxia poate regenera nu numai 
societatea noastră năruită de 
ideologii şi fantasme produse de 
pafta de putere, dar şi de lumea 
contem porană hărţuită de intole
ranţă, goana după agoniseală cu 
orice p r e ţ . . .  Revenirea laicatu- 
lui în Biserică înviorează aceas
tă  instituţie (aşa cum a gîndiţ-o 
Şaguna — adăugăm noi), dar in
suflă v ia ţă  în întreaga socie
tate".

S-ar putea pune întrebarea, în 
final, în concret, ce aşteaptă Bi
serica de la fiii ei mireni, în deo
sebi de la intelectuali? Două lu
cruri,, îndrăznim a răspunde: Mai 
întîi, o implicare mai mare în 
consolidarea bazei materiale, prin 
care să fie aju tată  Biserica şi 
mai m ult în opera de asanare 
morală a societăţii destul de de- 
şacraliza tă , ca urmare a unui_ tre
cut vitreg. Ne stau bune m ărtu
rii şi exemple bune de urmat 
chipurile înaintaşilor, despre care, 
din păcate, am vorbit prea pu
ţin. Mai aşteaptă Biserica o im
plicare a fiilor ei în cunoaşterea, 
cît de cît, a învăţăturii ei de cre
dinţă, a Tradiţiei glorioase din 
tim purile cele mai vechi pînă azi, 
în  final, o încercare de a rea
liza în însăşi viaţa lor de toate 
zilele a unui spirit civic creştin, 
care să pună bazele unei vieţi 
noi în patria noastră atît de greu 
încercată. Avem nevoie de oa
meni duhovniceşti, de creştini 
practicanţi care, fără a renunţa 
la îndatoririle lor, la munca de 
fiecare zi, să contribuie la adu
cerea cu un ceas mai de vreme, 
pe păm întul patriei noastre a a- 
celui „cer : nou şi păm înt nou“, 
despre care vorbeşte Apocalipsa 
(XXI, 1—3), in care stăpîneşte 
dreptatea, pacea şi iubirea.

Fără mireni, Biserica nu este 
întreagă. Fără sprijinul lor, al 
intelectualilor, în deosebi, sluji
torii ei, chiar îngeri dacă ar fi, 
nu pot aduce contribuţia pe care 
ţara o aşteaptă. Să nu uităm un 
cuvânt al părintelui Stăniloae: 
„Numai Biserica — în totalitatea 
ei, cler şi mireni — mai poate 
salva ţara aceasta".

Răspundem cititorilor

C e e s te  Bahaismul?
Bahaismul este o sectă născută din islamul şiit („curat“) al Iranului 

cu puternice accente universaliste. întem eietorul ei este Sayyid Aii 
Muhammad (n. 1819) care, în 1844, a vestit apropiata venire a imamu
lui Mahdi, profetul aşteptat a cărui misiune este răspândirea islam u
lui şiit în întreaga lume. Ali Muhammad, cunoscut şi sub numele de 
Hazrat-i Bab (B ab=poartă, stâlp; de aici şi numele iniţial al sectei de 
babism), s-a vestit pe sine, mai întâi, ca „înaintaşul" profetului Mahdi, 
ulterior s-a considerat a fi, de fapt, chiar mesia cel aştep tat la sfârşi
tul lumii. Apoi a scris şi o carte „sfântă“ Bayan („iluminarea, explica
rea“) prin care avea să înlocuiască Coranul şi prin care avea să se facă 
vinovat de gravă erezie musulmană. Potrivit acestei cărţi, adepţii ba- 
haismului trebuiau să întemeieze statul teocratic al lui Mahdi, fapt pe 
care, de altfel, l-au şi încercat printr-o insurecţie arm ată împotriva au 
torităţii statale iraniene (1848— 1850), dar care nu a reuşit. Hazrăt-i 
ab a fost executat public la 1 iulie 1850, iar adepţii lui crunt persecu
taţi. Urmaşul lui a fost Mirza Yahya, cunoscut sub numele de Subn-i 
Azal („dimineaţa veşniciei"), dar care, în vârstă de numai 19 ani, n-a 
főst în stare să conducă această mişcare religioasă, de aceea a cedat 
locul fratelui său vitreg Husain Ali Nuri (n. 1817). în  1853 aceşti fraţi 
au fost exilaţi din Iran şi şi-au petrecut viaţa mai întâi în Bagdad 
(10 ani), apoi în Istambul (4 luni) şi, în cele din urmă, în Edirne (5 ani). 
Aici au început certurile între cei doi fraţi, HUsain Aii Nuri pretin
zând că el ar fi mesia cel promis, de aceea s-a supranumit Baha’ullah 
(„slava divină") şi a început să scrie numeroase „revelaţii“. Pe fratele 
său vitreg, nereuşind să-i convingă de „divinitatea“ lui, a încercat să-l 
otrăvească. Datorită certurilor şi atacurilor virulente dintre cei doi 
fraţi, autorităţile turce s-au hotărât să-i despartă. Pe Subn-i Azal l-au 
exilat la Famagusta în Cipru unde a trăit până la sfârşitul vieţii (1912). 
Baha’ullah a fost trimis în Akka (Palestina) unde a trăit până în 1892. 
De atunci Akka a devenit locul sfânt al bahaismului, secta formată din 
adepţii lui Baha'ùllah. Azaliştii, adepţii lui Subn-i Azal, au scăzut în 
im portanţă şi astăzi nu mai sunt decât foarte puţini.

Conducerea bahaismului a fost preluată de Abdul Baha („slujitorul 
slavei"), în pofida opoziţiei fratelui său vitreg Mirza Muhammad Ali. 
Lui i-a urmat, în 1921, nepotul său Shoghi Effendi (1897— 1957) ca
„protector al lucrurilor divine“. După moartea acestuia au urm at alte 
certuri pentru putere, dar ele s-au încheiat cu întem eierea unei con
duceri colective formată din nouă bărbaţi (aprilie 1963).

în  Iran adepţii bahaism ului n-au dobândit libertate religioasă, dar 
unul din ei, anume Amir Abbas Hoveida, a reuşit să fie chiar prim- 
ministru între anii 1965— 1977. După revoluţia islamică din Iran (1979), 
adepţii bahaismului au fost îndepărtaţi din conducerea statului, iar se
diul lor a fost distrus. De atunci prigonirea şi asuprirea lor în Iran  n-a 
încetat.

ÎNVĂŢĂTURĂ

Bahaismul se consideră a íi nu numai împlinirea profeţiei islamice, 
ci mai ales desăvârşirea şi încheierea tuturor cunoştinţelor şi religiilor 
universale. învăţătura despre dumnezeu este ca şi cea islamică, adică 
dumnezeul lor este unu şi absolut transcendent, el se face cunoscut 
prin profeţii săi. Şirul profeţilor din care face parte şi Iisus (!) nu se 
încheie cu Mohamed (dogmă islamică intangibilă), ci revelaţia divină 
se repetă ciclic în diferite epoci istorice. Toate religiile sunt născute 
din revelaţie, dar ele se diferenţiază tocmai pentru că sunt născute în 
diferite perioade istorice. Din acest motiv nu poate exista o religie 
valabilă pentru toate timpurile. Totuşi, bahaismul se considera a fi 
religia cea mai potrivită timpului actual, în timp ce celelalte religii 
s-au „epuizat". Totodată; n u .s e  acceptă ideea că două religii ar co
respunde aceleiaşi perioade de timp. Cea mai importantă scriere a lui 
Baha’uliah este Kitab al-Aqdas, „cartea cea mai sfântă“. Ea conţine le
gile bahaiste care le înlocuieşte pe cele islamice. A ceastă carte cu 
tex tu l integral nu se găseşte răspândită printre bahaişti deoarece con

ţine prescripţii care cu greu ar fi acceptate chiar de ei (de ex. biga
mia, stigmatizarea hoţilor, pedeapsa cu moartea, dezmoştenirea necre
dincioşilor ş.a.). Traducerea integrală a cărţii Aqdas (apărută la Lon
dra în 1961, edit. E. Elder şi McE. Miller) este consderată de conducerea 
bahaistă drept o „compilaţie creştină". Din 1973 ei au acceptat, totuşi, 
o traducere parţială din care lipsesc reglem entările inacceptabile sau 
au sensul răstălmăcit.

Adepţilor bahaismului li se interzice angajarea în politică pentru că 
toate sistemele de conducere simt negate fiindcă nu se potrivesc con
cepţiei lor teocratice. Astfel, bahaiştii se orientează mai puţin spre 
trecut, şi mai mult spre viitor, spre venirea „epocii de aur“ (!), în care 
se va instaura ordinea teocratică internaţională.

CULTUL

Regulile cultice se aseam ănă islamului şi se rezumă la cinci „stâlpi 
ai religiei": 1. m ărturisirea de credinţă (shahada); 2. rugăciunea (salat); 
3 postul (saum); 4. milostenia (zakat); 5. pelerinajul (hajj). Multe din 
prescripţiile islamice nu se mai respectă, fiindcă se consideră depă
şite. Astfel sunt prescrise numai trei (în islam, cinci) rugăciuni zilnice 
care sunt precedate de spălări rituale. Postul durează 19 zile în an 
şi milostenia constă dintr-o cotizaţie financiară. Pelerinajele se fac 
la locurile sfinte în Harfa şi Akka (Israël). Multe din aceste prescrip
ţii sunt necunoscute bahaiştilor europeni ca, de pildă, interzicerea 
consumării de alcool.

ORGANIZAREA

Cu perioada „protecţiei“, a lui Hoghi Effendi începe o nouă epocă 
în  această mişcare religioasă care până atunci a fost slab organizată. 
Effendi a condus ca un autocrat nelimitat şi a cerut din partea cre
dincioşilor săi ascultare necondiţionată. El a considerat ca trădători şi 
a excomunicat un număr mare de membrii ai familiilor lui Baha’ullah 
şi Abdul Baha, astfel încât la moartea sa nu a fost găsit nimeni pen
tru o succesiune legală, de aceea a urmat o serie de lupte interne. 
Acestea s-au încheiat odată cu întem eierea, în 1963, a unei „case uni
versale a dreptăţii", un colectiv de conducere format din nouă băr
baţi (femeile nu sunt admise) care îşi au sediul în Haifa. Această au
toritate supremă deţine puteri nelimitate: ceea ce ea decide vine de la 
dumnezeul lor, este infailibil şi nu poate fi pus la îndoială. Această 
„casă universală“ se pregăteşte pentru preluarea conducerii în acel 
sta t teocratic internaţional. La nivel local există „consilii spirituale" 
care sunt subordonate, în fiecare ţară, unui „Consiliu Spiritual N aţio
nal". Şi acestea sunt în deciziile lor infailibile şi răspund numai în faţa 
dumnezeului lor. N eascultarea şi îm potrivirea duc la excomunicarea 
din com unitatea bahai. Cea mai mare parte a activităţii lor şi a publi
caţiilor lor slujesc aproape exclusiv întăririi „ordinii adm inistrative" 
şi îndeplinirii regulilor ei.

VIAŢA PRACTICA

Bahaiştii sunt convinşi că fără întem eierea teocraţiei lumea ar fi 
pierdută. Omenirea se află în întuneric, iar m ântuirea vine prin con
vertirea la singura profeţie adevărată cea á lui Baha'ullah. Ţelul lor 
este convertirea tuturor popoarelor şi realizarea m ult doritei teocraţii, 
de aqeea toţi bahaiştii sunt obligaţi să facă misiune (!) Misionarismul 
este foarte important alături de supunerea faţă de deciziile infailibile 
şi încrederea în învăţătura absolută bahaistă. Deviza lor sună: un dum
nezeu, ö reli'gie, o omenire, o împărăţie. A partenenţa concomitentă la 
două religii este exclusă. Căsătoria cu necredincioşii nu este exclusă 
şi ei nu sunt obligaţi la convertire, dar, totuşi, actul căsătoriei tre
buie încheiat după ritul bahaist, iar copiii trebuie educaţi în această 
credinţă. Pentru acceptarea noilor prozeliţi nu li se impune cunoaşte
rea credinţei bahaiste (!), ci recunoaştere şi supunere sub sem nătură 
(!) faţă de Baha'ullah. în  religia bahai nu există stare clericală. 

(continuare in pag. a 3-a)
Asist. Drd. Irimie Marga

Un străvechi ©bacei cu aciînc mfeses(urmare din pag. I-a) 
prejm uire, identice ca mărime şi 
arhitecţură, dem ostrau în mod 
concret această armonie şi bună 
înţelegere. De altfel articolul îl 
şi încheiam cu aceste cuvinte: 
„Priveliştea celor două biserici 
gemene ce domină satul e însuşi 
Simbolul deplinei înfrăţiri con
fesionale din Hodac".

în  ceea ce priveşte cultura tra 
diţională şi unele aspecte ale a- 
cesteia ca datini, obiceiuri etc., 
ceea ce mi-a atras atenţia în mod 
deosebit a fost ceea ce localnicii 
numeau „loc de paos". In faţa 
câtorva gospodării, lângă o bancă 
de lângă poartă se afla fixată în 
gard o raclă de lemn, un mic du- 
lăpior deschis, cu două poliţe, pe 
care erau puse de regulă o pîine 
şi un vas cu apă pentru trecă
tori. Drumeţul flăm ând sau înse
ta t se putea odihni pe banca de 
lemn şi i se oferea bucuria să-şi 
potolească setea sau foamea cu 
ceea ce găsea în acel loc, puse 
de mâna darnică a gospodarului 
respectiv. „Loc de paos“ însemna 
„loc de repaos", semnificând şi 
ofrandă pentru odihna morţilor, 
dar poate şi loc de odihnă pentru 
drumeţi. Iată, mi-am zis, un obi
cei de certă sorginte creştină a-

(Urmare din pag. 1)
pau conducerea de vârf a ţării — 
Regele Ferdinand care era Pre
şedinte de onoare al ASTREI, 
prim-ministru, miniştri, demnitari 
de stat, parlam entari, academi
cieni, vlădici, scriitori, oameni de 
cultură, delegaţi din provinciile 
ţării; congresele şi conferinţele 
se ţineau în oraşele transilvă
nene.

Ierarhului basarabean Gurie îi 
plăcea' ţelurile şi activitatea AS
TREI, o jinduia şi în Basarabia 
şi a apelat la ajutorul şi străm u
tarea ei şi în provincia de la 
răsăritul ţării, a tît de dosădită şi 
de plină de întuneric. îşi făcuse 
obişnuinţă să treacă Carpaţii şi 
să participe la Congresele şi în
trunirile ASTREI, personal şi în
soţit de colaboratori basarabeni.

Astfel, în iulie 1924, la Con
gresul de la Sibiu al ASTREI, 
fiind de faţă Regele Ferdinand, 
Prim-ministru I.I.C. Brătianu, mi
niştri, ie ra rh i. . . ,  ca de regulă, 
Arhiepiscopul Gurie a cutezat şi 
l-a rugat pe Rege să-i spună Pri- 
mului-ministru să trim ită în Ba
sarabia „mai multă cultură şi mai 
puţiţuţ..politică, de care ne-am să
tu rat“.

Regele s-a adresat Primului- 
ministru:

vând legătură directă cu cele zise 
de M întuitorul la judecata din 
urmă: „Veniţi, binecuvântaţii Pă
rintelui Meu de moşteniţi îm pă
răţia cerurilor care este gătită 
vouă de la începutul lumii. Căci 
flămând am fost şi mi-aţi dat să 
mănânc, însetat am fost şi mi-aţi 
dat să b e a u .. . “. (Matei 25, 31— 
46). Iată , am zis, cît de fidel şi-a 
însuşit neamul nostru porunca 
dragostei creştine, a ajutorării a- 
proapelui, iată evanghelia trăită. 
Nu mai întâlnisem nicăieri în sa
tele noastre asemenea prea fru
mos obicei şi mă întrebam: oare 
aşa ceva se mai păstrează unde
va în satele noastre? Fiindcă este 
clar că în Vremurile mai de de
mult, când se umbla mai mult 
pe jos şi când drumurile erau 
cum erau, un asemenea obicei 
constituia o adevărată binecuvân
ta re  pentru drum eţul obosit, mai 
ales în timp de vară.

Dar iată că, nu cu mulţi ani în 
urmă, am cum părat o carte cu 
un titlu incitant pentru mine: 
V rancea arhaică, evoluţia şi pro
blemele ei, de C. Constantinescu- 
Mirceşti, editura Litera, Bucu-

— Auzi, Domnule Brătianu, mai 
putină politică şi mai multă cul
tu ră.

— Trebuie să mergeţi în Basa
rabia, i-a spus Regele şi lui V a
sile Goldiş, Preşedintele ASTREI 
(„Transilvania", august—septem 
brie 1924, p. 42—43); Cf. „Lumi
nătorul" — Chişinău, august 
1924).

în  luna octombrie, acelaşi an 
(1924), s-a sărbătorit cu festiv i
tăţi naţionale supreme şi obşteşti 
‘aniversarea împlinirii primei sute 
de ani de la naşterea Eroului na
ţional Avram Iancu. Au partici
pat Regele, Familia Regală, Pri- 
mul-ministru I.I.C. Brătianu, Pa
triarhul României Dr. Miron Cris- 
tea, demnitari de stat, ierarhi, a- 
cademicieni, scriitori, delegaţi din 
toate colţurile ţării, mai nume
roşi ca de obicei. Din Basarabia, 
de la Chişinău, a venit Arhiepis
copul Gurie, însoţit de doi cola
boratori (Consilierul VI. Burja- 
covski-Burjoveanu şi Prof. Pr. 
Leon Trofim). S-au făcut peleri
naje la Vidra de Sus — localita
tea natală a „Craiului M unţilor“, 
la mormântul de lângă Gorunul 
lui Horea, la Ţebea. La Câmpeni, 
ASTRA a ţinut un Congres jubi
liar. în drum, spre Câmpeni, s tă 
tea, la o răscruce, un bătrân orb, 
veteran, fost luptător în Legiu-

reşti, 1985. Dar nu numai titlul 
mi-a apărut incitant, Vrancea 
constituind o realitate aparte în 
spaţiul rural românesc, ci şi nu
mele autorului pe care l-am cu
noscut personal în tinereţe ca 
unul ce fusese student şi apoi 
unul din primii colaboratori ai 
prof. D. Guşti. Autorul, de origine 
vrâncean, făcuse parte din prima 
echipă de studenţi de sub con
ducerea prof. D. Guşti, echipă 
care, în anul 1927, a iniţiat p ri
mele cercetări sociologice în a- 
ceastă zonă cu o configuraţie şi 
structură considerate de însuşi N. 
Iorga „de o covârşitoare impor
tan ţă“ prin ineditul lor. Ulterior 
zona Vrancei a atras preocupa
rea şi a altor cercetători, în tre 
care la loc de frunte se situează 
sociologul şi profesorul H. H. 
Stahl, autorul unor lucrări de re 
ferinţă, punînd accentul mai ales 
pe structura obştii ţărăneşti şi a 
proprietăţii devălmaşe a păm ân
tului din această zonă.

în  anii '80 autorul menţionat, 
deşi la o vârstă înaintată, stăpâ
nit de nostalgia cercetărilor din 
tinereţe, a revenit la locurile na-

nea Aurelia Gemina a Regelui 
Munţilor. Regina i-a lăsat în 
mîinile bătrâne un dar, Regele 
i-a prins pe piept o decoraţie mi
litară, Arhiepiscopul Gurie l-a 
binecuvântat, l-a întrebat cum îl 
cheamă, l-a miluit şi el cu un 
dar de bani, iar M inisterul de 
război i-a propus să-i asigure 
veteranului o pensie viageră.

La Cîmpeni, la Congresul AS
TREI, în cuvîntul său, Arhiepis
copul Gurie a amintit Regelui 
Ferdinand de nevoia de cultură 
în Basarabia şi de ajutorul cultu
ral promis („Luminătorul“, nr. 29, 
din 10 octombrie 1924, p. 7—21; 
Cf. „Transilvania", nr. 8—9 1924, 
p. 328—330 — Cuvântul Arhiepis
copului Gurie — solul Basara
biei).

în  anul 1925, ASTRA şi-a ţinut 
Congresul anual, în octombrie, la 
Reghin, judeţul Mureş. Arhiepis
copul Gurie a adus cu el o de
legaţie de 70 (şaptezeci!) de per
soane, clerici, profesori, publi
cişti, a v o c a ţi.. .,  care au vorbit, 
au stăruit, au impresionat prin 
dorinţa lor arzătoare . . . ,  şi s-a 
hotărât ca ASTRA din Transilva
nia să înfiinţeze o filială în Ba
sarabia, cu denumirea ASTRA  
BASARABIEI.

Urmare, 0 delegaţie a ASTREI 
s-a deplasat la Chişinău, ca să 
aranjeze problema ASTREI BA- 
SARABENE.

Dar, aceasta este altă istorie...

tale, căutând . să completeze re 
zultatele vechilor cercetări cu al
tele la zi, relevând noile stări şi* 
realităţi, după o perioadă 'f ră 
m ântată de mai bine de o jum ă
tate de secol. Ceea ce l-a frapat 
mai ales a fost faptul că, deşi se 
produseseră în viaţa oamenilor 
şi societăţii modificări fundamen
tale, determ inate de nevoile şi 
factorii vieţii moderne, fondul să 
nătos tradiţional, vechea spiritua
litate ţărănească n-au fost a lte
rate în substanţa lor. Pe lângă 
port, folclor şi altele, autorul Se 
referă la un străvechi obicei, a- 
proape identic cu cel din Hodac, 
dar cu alt nume, cum se va ve
dea. „In aceste arhaice locuri, 
scrie el, s-au mai putut păstra 
până în tim purile noastre sem
nele autentice ale unor mani
festări adânc înrădăcinate în via
ta şi sufletul locuitorilor v rân
ceni. Răzeşii şezători în aceste 
sate au fost totdeauna oameni 
muncitori, m ajoritatea având de 
luptat cu problem ele vieţii, greu 
de înfruntat în locuri unde pă
mântul de cultură sărac şi arid 
răsplăteşte într-o m ăsură a tît de 
mică munca truditorilor săi. Dar 
oricât de îm povărată le-ar fi fost 
viaţa în trecut, ei n-au uitat de 
un obicei unic în lumea satelor 
noastre (s.n.), ce le dezvăluie fi
rea nobilă şi omenia româneas
că la care niciodată n-au renun
ţat. Drumeţul care întârzie pe 
drumurile Vrancei în zilele căl
duroase de vară va avea şi as
tăzi surpriza plăcută, ca şi în 
vrem urile de altă dată, să gă
sească în faţa porţilor unor gos
podării, banca îngrijită care îl 
îndeamnă la odihnă, iar deasu
pra ei, racla de lemn în care 
este aşezată cofa cu apă proaspă
tă  de băut şi strachina plină cu 
fructe culese din grădina omului 
al cărui suflet rodeşte gesturi a- 
tît de alese. Este vorba de „me- 
rindarul" pus la dispoziţia trecă
torului însetat şi flămând, obicei 
care defineşte nu numai firea, dar 
şi credinţa vrânceanului (s.n.) 
care prin împlinirea acestei da
tini, respectă tradiţia şi acţionea
ză în spiritul legii străm oşeşti“ 
(pag. 14). După cum se vede au
torul nu bănuia că frumosul obi
cei se mai păstrează şi în alte 
zone ale ţării.

Iată dar, în două locuri înde
părtate din ţară, existenţa unui 
străvechi obicei cu adânc înţeles, 
demonstrând, pe lângă omenia 
tradiţională, fondul adânc creş
tin al sufletului românesc. Acest 
fond de aur trebuie reînviat, dacă 
vrem să se producă o adevărată 
renaştere a neamului nostru.

Mitropoliiu! GURIE al Basarabiei...
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O  vîafă pentru Hristos, în Hristos şâ cu Hrisîos
Fiecare credincios are datoria 

să reflecteze, să mediteze şi să 
se examineze pe sine însuşi asu
pra modului cum se raportează 
prin credinţă la sine însuşi, la 
semeni şi la Dumnezeu. Pentru a 
putea face cu mai multă uşurinţă 
lucrul acesta să ne luăm ca 
„ghid de orientare" cuvintele Sf.
Apostol Pavel: „M-am răstignit 
împreună cu Hristcs; şi nu eu 
mai trăiesc, ci Hristos trăieşte 
în mine. Şi viaţa mea de acum, 
în trup, o trăiesc în credinţa în 
Fiul lui Dumnezeu, care m-a iu
bit şi s-a dat pe Sine însuşi pen
tru mine" (Gal. 2, 20).

Ce vor să spună aceste cuvinte?
Vor să spună că un om care a 

reuşit (a ajuns) să cunoască pe 
Dumnezeu, trebuie să vieţuiască 
zi de zi în lumina învăţăturii 
creştine, La Vecernie, Utrenie şi 
în mod special la Sf. Liturghie 
adeseori auzim îndemnul litu r
gic: „Pe noi înşine şi unii pe al
ţii şi toată viaţa noastră lui Hris- 
tos-Dumnezeu să o dăm“.

Cum putem să împlinim acest 
îndemn biblic şi liturgic?

Trebuie să fim angajaţi pen
tru o viaţă xeligios-morală au ten
tică şi nu una formală. în  cartea 
„Convorbiri duhovniceşti" a pă
rintelui Ioanichie Bălan un1 părin
te care a fost în trebat despre fe
lul cum vede tră irea  unei vieţi 
religios-morale (e vorba de pă
rintele Teofil Părăian de la mă
năstirea Brâncoveanu, jud. Bra
şov) a spus printre altele că „as
tăzi (în vremea noastră) mulţi 
credincioşi trăiesc social prin re
ligie în societate şi nu religios 
prin religie în societate". Dife
renţa între „social prin religie“ şi 
„religios prin -religie (credinţă)“ 
e mare. Cum trebuie să interpre
tăm aceasta? Cînd şe apropie 
marile sărbători creştine Sf. Paş
ti, Naştbrea Domnului, Pogorî- 
rea Duhului Sfînt etc. mulţi din
tre credincioşi se îngrijesc mai 
mult de cele m ateriale: să aibă 
o mâncare bună, o băutură bună, 
o îmbrăcăm inte nouă etc.; se 
reunesc îm preună cu cei dragi 
ai familiei şi cu prietenii pen
tru a petrece într-o atmosferă de 
bucurie aceste sărbători. Nu e 
ceva rău în aceste lucruri (dacă 
ştim să respectăm  o dreaptă so
coteală), dar nu înseam nă că am 
petrecut un Paşte religios, un 
Crăciun religios etc. Toate aceste 
lucruri de care ne îngrijim atât 
de mult lac parte din acel „a 
trăi social prin religie (credinţă)“

* în societate şi nu „religios prin 
credinţă" în societate.

învierea Domnului şi Biserica
„A trăi religios prin religie în 

societate“ înseam nă a avea ca 
principiu cîrm uitor pe marea a- 
cestei vieţi cuvintele M întuito- 
rului: „Căutaţi mai întîi îm pără
ţia lui Dumnezeu şi dreptatea 
Lui şi toate acestea (cele m ate
riale) se vor adăuga vouă“ (Mt. 
6, 33).

Ce este îm părăţia lui Dumne
zeu? E greu de exprim at în cu
vinte omeneşti. Ea este o stare 
duhovnicească, spirituală. Este 
ceea ce zice Sf. Apostol Pavel: 
„îm părăţia lui Dumnezeu nu este 
m încare şi băutură, ci dreptate 
şi pace şi bucurie în Duhul Sfânt. 
Iar cel ce slujeşte lui Hristos, în 
acestea, este plăcut lui Dumne
zeu şi cinstit de oameni" (Rom. 
14, 17— 18).

Lucrul cel mai im portant pen
tru a avea (a dobândi) această 
stare spirituală şi duhovnicească 
este să fim angajaţi prin credinţă 
în viaţa de zi cu zi.

Practic, ce trebuie să facem?
în cele ce urmează dăm un 

program (orientativ), un ghid spi
ritual pentru cei care doresc să 
se angajeze la o viaţă pentru 
Hristos, în Hristos şi cu Hristos:

1. Rugăciunea individuală în 
fiecare dim ineaţă şi seară: Tatăl 
nostru, îm părate ceresc, Prea 
Sfântă Treime, N ăscătoare de 
Dumnezeu, Credeul, Ps. 50, Cele 
10 porunci şi Fericirile. în  rugă
ciune trebuie să avem conştiinţa 
că sîntem în comuniune spiritua
lă cu Dumnezeu, că stăm de vor
bă cu Dumnezeu care este Părin
tele nostru al tuturor, ne rapor
tăm la Dumnezeu ca la o persoa
nă şi nu ca la o filozofie, ideie 
etc.

2. Să se citească în fiecare zi 
2 capitole din Noul Testament şi 
2 din Vechiul Testament. De ce? 
Pentru a cunoaşte cuvântul lui 
Dumnezeu, pentru a cunoaşte 
ceea ce a făcut Dumnezeu pen
tru noi şi ce trebuie să facem noi 
pentru Dumnezeu. Vorbind despre 
importanta cunoaşterii învă ţă tu 
rii cuprinsă în Sf. Scrriptură, Sf. 
Ap. Pavel îl îndeamnă pe uceni
cul său Timotei, dar şi pe noi 
cei credincioşi zicând: „Toată 
Scriptura este insuflată de Dum
nezeu şi de folos spre învă ţă tu 
ră: spre m ustrare, spre îndrep
tare, spre înţelepţirea cea întru 
dreptate, astfel ca! omul lui Dum
nezeu să fie bine pregătit pentru 
price lucru bun" (II Tim. 3, 16— 
17). Mulţi dintre noi avem Bi
blia în casă. O păstrăm ca pe un 
obiect de lux în bibliotecă. Bi
blia, însă, trebuie citită, medi-

tată şi în trupată în v ia ţa  de zi 
cu zi.

3. Să mergem la biserică în 
Duminici şi sărbători. Pentru ce? 
Pentru că Duminica şi sărbăto
rile sínt zilele lui Dumnezeu. 
Apoi, fiecare slujbă oficiată în 
sf. biserică (Vecernie, Utrenie şi 
Sf. Liturghie) este o binecuvân
tare a lui Dumnezeu pentru fie
care din noi. La aceste slujbe 
auzim deseori cuvintele de bine
cuvântare cu care preotul bine- 
cuvintează pe credincioşi: „Harul 
Domnului nostru Iisus Hristos, 
dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi 
îm părtăşirea Duhului Sfânt să fie 
cu voi to ţi“; „Binecuvântarea 
Domnului nostru Iisus Hristos să 
fie peste voi toţi cu al Său har 
şi cu a Sa iubire de oameni, to t
deauna, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor“; „Sfinţeşte pe cei 
ce iubesc podoaba casei Tale. Tu, 
pe aceştia ii pream ăreşte cu 
dumnezeiască puterea Ta, şi nu 
ne lăsa pe noi cei ce nădăjduim 
întru Tine".

4. Să postim m iercurea şi v i
nerea şi cel puţin prima şi u lti
ma săptăm ână din cele 4 posturi 
de peste an: al Sf. Paşti, al N aş
terii Domnului, al Adormirii M ai
cii Domnului şi al Sf. Apostoli, 
însă, postul trebuie să aibă un 
scop religios-moral şi să nu fie 
o simplă dietă vegetariană. Sco
pul religios-moral este acela des
pre care vorbeşte M întuitorul 
Iisus Hristos: „Din inimă ies gân
duri rele, ucidere, adultere, des- 
frânări, furtişaguri, mărturii min
cinoase, hule (Matei 15, 19). Apoi 
orice păcat pe care omul îl săvâr
şeşte este şi o lucrare a diavolu
lui. Postul trupesc (material) este de 
mare folos pentru postul sufle
tesc. Postul nu este de la oam e
ni; este poruncă dumnezeiască: 
„acest soi de demoni nu iese de
cât cu post şi rugăciune" (Mt. 
17, 21).

5. Să se spovedească şi să se 
îm părtăşească cît mai des, fiecare 
credincios, cu Trupul şi Sîngele 
lui Hristos. Lucrul acesta este de 
mare importanţă pentru o viaţă 
religios-morală. Rugăciunile care 
se citesc de către preot înainte 
de împărtăşanie sunt cât se poa
te  de explicite: „Cred, Doamne, 
şi m ărturisesc că Tu eşti cu ade
vărat Hristos, Fiul lui Dumne
zeu cel viu, care ai venit în lu
me să mântuieşti pe cei păcătoşi, 
dintre care cel dintâi sunt eu. 
încă cred că acesta este însuşi 
preacurat Trupul Tău şi acesta 
este însuşi scump Sângele Tău. 
Deci mă rog Ţie, miluieşte-mă

şi-mi iartă greşalele mele cele 
de voie şi cele fără de voie, cele 
cu cuvântul sau cu lucrul, cele cu 
ştiinţă şi cu neştiinţă, şi mă în 
vredniceşte fără de osândă să mă 
împărtăşesc cu preacuratele Tale 
Taine spre iertarea păcatelor şi 
spre viaţa de veci. Amin.

Cinei Tale celei de taină, as
tăzi, Fiul lui Dumnezeu, părtaş 
mă primeşte, căci nu voi spune 
vrăjm aşilor Tăi taina Ta, nici să
rutare îţi voi da ca Iuda, ci ca 
tâlharul, mărturisindu-m ă, strig 
Ţie: pomeneşte-mă Doamne întru 
împărăţia Ta.

Nu spre judecată sau spre o- 
sândă să-mi fie mie îm părtăşirea 
cu Sfintele şi Prea curatele Tale 
Taine, ci spre tăm ăduirea sufle
tului şi a trupului“.

„Se îm părtăşeşte robul lui 
Dumnezeu (N) cu cinstitul şi sfîn- 
tul Trup şi Sânge al Domnului şi 
M ântuitorului nostru Iisus Hris
tos spre iertarea păcatelor şi spre 
viata de veci.“

6. Să facem efortul în fiecare 
zi pentru a duce o viaţă pentru 
Hristos, în Hristos şi cu Hristos, 
adică să împlinim cele 10 porunci 
dumnezeieşti în lumina învăţă
turii Noului Testament şi a Bise
ricii. M ântuitorul a spus: „De pă
ziţi poruncile mele, veţi răm âne 
în iubirea mea" (In. 15, 10).

Din cuprinsul acestui program 
pentru o viaţă „religios-morală" 
reiese o caracteristică principală 
a spiritualităţii noastre ortodoxe 
şi anume „filocalismul“ (iubirea 
de bine, de frumos spiritual). 
Cele 12 volume ale Filocaliei, 
traduse de părintele Dumitru Stă- 
niloae, precum şi colecţia „Pă
rinţi şi scriitori bisericeşti“, edi
tată de Institutul biblic şi misiu
ne ortodoxă a Patriarhiei rom â
ne, sunt un „tezaur spiritual" 
pentru fiecare credincios. Să ne 
folosim de toate acestea pentru 
îmbunătăţirea vieţii noastre reli
gios-morale.

Să fim convinşi că angajându- 
ne pentru o viaţă religios-morală 
autentică, puţinul pe care îl vom 
face fiecare dintre noi este un 
bine cîştigat. Puţin cu puţin face 
mult spune o vorbă românească. 
Binele făcut se răspândeşte în 
mijlocul oamenilor cu care vor
bim, lucrăm şi vieţuim.

în acest fel fiecare credincios 
poate să-şi aducă contribuţia la 
edificarea îm părăţiei lui Dumne
zeu pe pământ; ne putem aduce 
mica noastră contribuţie pentru 
o lume mai bună, pentru o lume 
de pace, pentru o lume fără răz
boaie, o lume de frăţietate şi a- 
ju torare cu toţi oamenii, o lume 
fără suferinţe, necazuri şi sără
cie, pentru o lume mai religioasă.

Protosingei Joantă Visarion

proape i-a fost aceluia „cel care 
a avut milă de el", Fiul lui Dum
nezeu i-a zis: „Du-te şi fă şi tu 
la fel" (Luca 10, 37).

în  cuvintele: „Du-te şi fă şi tu 
la fel", adică „fă la fel“ cu „cel 
ce a avut milă", M ântuitorul îi 
recomandă învăţătorului de lege 
pe Samarineanui milostiv, ca 
exemplu de urmat. Este ca şi 
când i-ar fi spus: să ai şi tu milă 
de cel în suferinţă. „Să ai milă", 
pentru că dacă ai milă, ai şi a lt
ceva, pentru binele lui, iar dacă 
nu ai milă faţă de cel ce áré tre 
buinţă de ajutor, nu te angajezi 
pentru el, nu-1 ajuţi cu nimic, 
chiar dacă ai avea cu ce să-l a- 
juti.

De observat, că Samarineanui 
milostiv tot ce a dat, a dat din 
ceea ce îi prisosea, din ceea ce 
avea la îndemână. Domnul Hris
tos s-a mulţumit şi cu a tâ t şi 
când l-a recom andat pe Samari
neanui , milostiv ca exemplu de 
urmat, chiar aceasta a şi avut-o 
în vedere: „Fă ca Sam arineanui“. 
Asta înseamnă: dă şi tu ceva din 
ce ai mai mult decît alţii. Dă 
ceva din ceea ce ai de prisos. 
Angajază-te pentru binele celui 
ce are trebuinţă de ajutorul tău.

Pilda cu Samarireanul milostiv 
deşi spusă de M ântuitorul lumii 
pentru un învăţător de lege, deci 
pentru un om anume, prin pur
tarea de grijă a lui Dumnezeu, a 
fost cuprinsă în Sf. Evanghelie şi 
a ajuns la cunoştinţa multora. 
Toţi cîţi o cunosc ştiu că Dom
nul Hristos ni-1 recomandă fie
căruia dintre noi pe Sam arinea
nui milostiv, ca exemplu de u r
mat. Fiecăruia dintre noi ne 
spune Fiul lui Dumnezeu: iă  şi 
tu ca Samarineanui milostiv. Dă 
şi tu din ceea ce îti prisoseşte. 
Fii şi tu milostiv. Urmează şi tu 
pe Samarineanui care a avut 
milă. îti recomand şi ţie pe Sa
marineanui milostiv. Fă şi tu ca 
el. Alţii au făcut mai mult. Tu 
fă măcar atât cât a făcut Sama
rineanui. îţi pun în faţă exemplul 
Samarineanului: fă ca el.

Dacă am făcut fiecare dintre 
noi, în îm prejurările noastre şi 
pentru oamenii din jurul nostru, 
dând din prisosul nostru şi dacă 
am face în continuare ca el, s-ar 
împuţina mult lipsurile celor din 
jurul nostru.

Dumnezeu să ne dea mila Sa
marineanului milostiv, ca să-i pu
tem urma pilda pe care ne-o dă 
el.

Arhim. Teolil Părăian

în tre  învierea M ântuitorului 
Iisus Hristos şi Biserica Sa exis
tă o legătură de continuitate în 
sensul că, prin Sf. Taine ca şi 
prin celelalte slujbe ale ei, Bi
serica actualizează mereu înv ie
rea şi ne transm ite puterea ei, 
care ne face din ce în ce mai 
vii pentru Dumnezeu şi morţi 
pentru păcat. învierea a însem
nat pentru M ântuitorul biruinţa 
definitivă şi preamărirea Sa a lă
turi de Tatăl şi de Duhul Sfânt. 
Ea a pecetluit şi autentificat tot 
ceea ce El a făcut pe pământ, 
încoronând întreaga Sa activitate 
mesianică, prin distrugerea iadu
lui şi a morţii, „vrăjmaşul cel din 
urmă". Şi to t învierea a făcut 
posibilă răspândirea creştinism u
lui prin predica Sf. Apostoli, care 
au devenit, din oameni fricoşi, 
„martori ai învierii“ până la 
m arginile lumii.

Dar învierea Domnului este 
nedespărţită de întruparea Sa 
ca şi de toate celelate fapte mân
tuitoare care au culminat cu 
m oartea de bună voie, pentru 
că El a înviat cu trupul pe care 
l-a luat la naştere din Fecioara 
M aria şi prin care a făcut a tâ 
tea minuni. învierea a însemnat 
îndumnezeirea deplină a lui Hris
tos ca om, îndumnezeire care a 
început încă de la în truparea Sa, 
a progresat în toată viaţa Sa pă
m ântească pentru ca să se desă
vârşească prin înviere şi înă lţa 
rea la Cer. Cu alte cuvinte, firea 
omenească a M ântuitorului, adică 
trupul şi sufletul Său cu tot 
ceea ce aparţine omului (afară de 
păcat, care este împotriva firii), 
a fost treptat pătrunsă de ener
giile firii Sale dumnezeieşti şi 
ridicată la pragul cel mai înalt 
de sfinţenie posibilă pentru un 
om. în  această stare de sfinţenie 
(sau îndumnezeire) trupul însuşi 
al M ântuitorului a devenit un 
trup duhovnicesc sau liber de 
m aterialitate. Cum vor fi de fapt 
şi trupurile noastre după învirea 
cea de obşte.

Iar Biserica, ne spune Sf. Apos
tol Pavel, este tocmai acest trup 
duhovnicesc al lui Hristos, adică 
firea Sa omenească trecută prin 
moarte şi înviere, deci îndumne
zeită sau unită pentru veşnicie cu 
Dumnezeu în Sf. Treime. M ântui
torul însuşi a vorbit ucenicilor 
despre Sine ca fiind „pâinea vie
ţii“ (loan 6, 35), iar despre tru 
pul şi sângele Său ca fiind „ade
vărată  mâncare şi adevărată bău
tură" (loan 6, 55). Cu care, la 
„Cina cea de Taină", i-a îm părtă
şit pe apostoli pentru prima dată, 
instituind astfel Taina Sf. Cumi
necături (a Euharistiei), cu dato
ria de a o săvârşi mereu „spre 
pomenirea Sa" (cf. Luca 22, 19). 
Astfel, ori de câte ori săvârşim  
Euharistia şi ne împărtăşim cu 
trupul şi sângele Domnului, moar
tea şi învierea Sa vestim, până 
când El va veni a doua oară (cf. 
I Cor. 11, 26). Sf. Liturghie este 
deci memorialul vieţii M ântuito
rului prin care El este cu noi şi 
ni se îm părtăşeşte sub forma 
pâinii şi a vinului euharistie până 
la a doua Sa venire. Iar în legă
tu ră  cu Sf. Liturghie se săvâr
şesc toate celelalte Sf. Taine 
(Botezul, Mirungerea, Spoveda
nia, Hirotonia, Cununia, Maslul), 
fiindcă toate îşi iau fiinţa din 
prezenta sacramentală a lui Hris
tos în Euharistie, care este Taina 
Tainelor sau Taina care consti
tuie Biserica însăşi. Se înţelege 
că fără Euharistie, Biserica n-ar 
putea exista. Căci Euharistia este 
trupul lui Hristos, adică tocmai 
Biserica. S-a spus pe drept cu
vânt că „Euharistia face (consti
tuie) Biserica iar Biserica face 
(săvârşeşte) Euharistia“. Adică, 
Euharistia (Sf. Liturghie) îi a- 
dună pe credincioşi laolaltă şi îi

constituie (îi transformă) în trupul 
lui Hristos, adică în Biserica Sa, 
făcându-i m ădulare ale Sale şi m ă
dulare unii altora. Iar Biserica (a- 
dunarea credincioşilor) săvârşeşte 
Euharistia prin aducerea daruri
lor şi invocarea Duhului Sfânt 
în rugăciunile Sf. Liturghii.

Prin îm părtăşirea cu Sf. Taine 
îl avem pe Hristos însuşi în noi, 
cu trupul (şi sângele) Său, deve
nit, prin înviere, dătător de viaţă. 
Şi aşa darurile învierii ni se co
munică pe m ăsura deschiderii 
noastre spre Dumnezeu şi sjsre 
oameni, adică pe măsura înfrân
gerii egaismului din noi. De fapt, 
prin puterea învierii primită în 
noi prin Sf. îm părtăşanie a jun
gem să biruim tot mai mult ego
ismul din noi. Iar această putere 
sporeşte în noi, adică lucrează 
mai intens, pe m ăsura efortului 
nostru de despătim ire şi curăţie 
nie sufletească pe care îl facem 
constant, pregătindu-ne pentru 
primirea „cu vrednicie“ a Sf. îm 
părtăşanii şi a celorlalte Sf. Tai
ne. Numai aşa se realizează si- 
nergismul (împreună lucrarea cu 
darul lui Dumnezeu), absolut ne
cesar înaintării noastre duhovni
ceşti. Aici pot apărea uşor două 
extreme: sau se pune accentul pe 
harul lui Dumnezeu îm părtăşit în 
Sf. Taine, în detrim entul ascezei 
personale (rugăciune, post, înfrâ- 
n a re .. .  care se realizează prin- 
tr-un efort conştient şi constant 
de voinţă) — şi atunci primim Sf. 
Taine des, fără pregătirea nece
sară, ca şi când totul ar veni de 
la Dumnezeu, necondiţionat —, 
sau se pune accentul pe asceza 
personală în detrim entul Sf. Tai
ne, de care nu ne apropiem decât 
foarte rar, ca şi când ne-am pu
tea despătimi şi mântui numai 
prin efortul personal. Se înţelege 
că adevărul stă în unirea acestor 
două „extreme": primirea regu
lată a Sf. Taine, dar cu efortul 
maxim de asceză de care suntem 
capabili. „Dă sângele ca să pri
meşti Duhul" este un adagiu (ma
ximă) care traversează toată is
toria spiritualităţii ortodoxe. Cu 
alte cuvinte, Duhul Sfânt (darul 
lui Dumnezeu) nu vine în noi 
dacă nu ne luptăm şi noi împo
triva păcatului. „în  lupta voas
tră cu păcatul, nu v-aţi împotri
vit până la sânge", zice Sf. Apos
tol Pavel (Evr. 12, 4). Sf. Taine 
lucrează deci în noi în măsura 
angajării noastre ferme pe calea 
despătimirii. Dar să nu creadă 
cineva că se poate despătimi sin
gur, numai prin efortul său, fără 
apropierea cât mai deasă de Sf. 
Taine prin care ni se transm ite 
puterea învierii, adică a Duhu
lui Sfânt. Căci, în definitiv, des- 
pătimirea şi sfinţenia sunt lucrări 
ale Duhului Sfânt.

Prin învierea Mântuitorului, 
lumea întreagă (cosmosul) a in
trat într-un proces tainic de 
transfigurare, care se realizează 
prin Biserică. Biserica sfinţeşte 
pe oameni şi firea înconjurătoa
re prin Tainele ei ca şi prin cele
lalte slujbe care ne aduc cerul 
pe păm ânt şi transformă tainic 
pământul în cer. Biserica a ifost 
asem ănată de M ântuitorul cu a- 
luatul care dospeşte toată fră- 
mântătura, adică întreaga exis
tenţă umană. Iar acest aluat nu 
este altul decât aluatul învierii, 
care dospeşte încet — pentru că 
întâlneşte atâta opoziţie din par
tea oamenilor — dar sigur, pen
tru că lucrarea lui Dumnezeu în 
lume nu poate fi zădărnicită de 
nimeni şi de nimic. Fiind acest 
aluat al învierii, Biserica apare 
ca inima lumii, chiar dacă lumea 
îşi ignoră propria-i inimă (mitro
politul Gheorghe al Muntelui 
Liban).

î  SERAFIM FAGARAŞANUL
Episcop-vicar

Un om pe care ni-! recomandă Fiul lui D u m n e z e u
în tre pildele rostite de M ântui

torul, câte s-au păstra t în sfânta 
Evanghelie de la Luca, este şi 
una pe care o recunoaştem  ca 
„Pilda cu sam arineanui milostiv". 
A ceastă pildă Domnul Hristos a 
spus-o ca răspuns la întrebarea: 
„Cine este aproapele meu?“ în 
trebarea „cine este aproapele 
meu?" — i-a pus-o Fiului lui 
Dumnezeu un învăţător de lege, 
care ştia că pentru a avea viaţă 
veşnică trebuie „să iubeşti pe

aproapele tău ca pe tine însuţi“, 
dar care nu ştia precis cine poa
te  fi considerat, cine trebuie să 
fie socotit aproapele nostru. Drept 
răspuns la întrebarea învăţăto
rului de lege, Domnul şi M ântui
torul nostru i-a prezentat pilda 
cu Samarineanui milostiv. în  a- 
ceastă pildă este vorba despre un 
om jefuit şi bătut de tâlhari şi 
lăsat pe jum ătate mort, în dru
mul ce duce de la Ierusalim la

(Luca 10, 30—37)
Ierihon. Pe lângă acel om, caçe 
avea trebuinţă de ajutor, au tre
cut mai întâi un preot şi un le- 
vit, care însă n-au intervenit cu 
nimic în sprijinul celui ce era în 
situaţia de a fi ajutat. După cei 
doi nepăsători, a trecut pe acolo 
şi un samarinean, care, văzând 
despre ce este vorba, „a avut 
milă" (Luca 10, 37). Şi pentru că 
i s-a făcut milă şi pentru că a 
avut milă faţă de cel în suferin
ţă, s-a ocupat de él, i-a fost de 
ajutor. „I-a legat rănile turnând 
untdelem n şi vin şi, punându-1 pe 
dobitocul său, l-a dus la un han 
şi i-a purtat de grijă. Iar a doua 
zi, la plecare, scoţând doi dinari, 
i-a dat hangiului şi i-a zis: ai 
grijă de el şi ce vei mai cheltui, 
eu, când mă voi întoarce, îţi voi 
da înapoi“ (Luca 10, 34—35).
A tât a putut face, atât a făcut 
Samarineanui milostiv. El a dat 
ceva din averea sa: „untdelemn 
şi vin şi doi dinari". A dat ceva 
din comoditatea sa, căci l-a pus 
pe cel în suferinţă pe dobitocul 
pe care îl avea, pentru a călători 
el însuşi. A dat ceva din odihna 
sa, fiindcă „a purtat grijă de el" 
şi peste noapte. A dat ceva şi 
din timpul pe care îl avea dispo
nibil pentru aceasta, dar n-a pu
tut să rămână până să-l vadă 
vindecat, îndatoririle pe care le 
avea chemându-1 la alte împli
niri.

învăţătoru l de lege, pentru care 
a spus M ântuitorul pilda cu sa
marineanui milostiv, dar şi cu cei 
doi nemilostivi, care au trecut pe 
lângă cel bătut şi jefuit de tâ l
hari, şi-a dat seama că dintre cei 
trei trecători, numai unul putea 
fi considerat „aproapele“ celui 
în suferinţă. Şi acela a fost „cel 
ce a avut milă de el". Toţi trei 
au fost aproape spaţial de cel ce 
era în chinuri, dar cei doi, care 
au trecut nepăsători, au fost a- 
proape de el cu trupul, dar nu şi 
cu inima, deci n-au fost aproa
pele lui şi nici ei nu l-au socotit 
pe el aproapele lor. Aproapele 
celui căzut între tîlhari a fost 
„cel ce a avut milă de el“. A 
spus-o aceasta învăţătorul de 
lege, ca răspuns la întrebarea 
Domnului: „Care dintre aceşti 
trei ţi se pare că a fost aproapele 
celui ce a fost căzut între tîl
hari?" (Luga 10, 36). Şi pentru că 
învăţătorul de lege ştia că a

„Dialog ecumenic“ 
îraîre ortodocşi şi unifi

„ECUMENISM" PREMEDITAT LA VELŢ, JUD. SIBIU
P. C. pr. Nicolae Cişmaş, ortodox din Velţ, lângă Mediaş, ne infor

mează, sub sem nătură, că în ziua de 10 aprilie a.c., l-a vizitat un 
grup de greco-catolici, având în frunte pe Pr. Stoian Vaier şi pe 
ing. Blaga Nicolae, ambii din Mediaş, acesta din urmă având şi func
ţia de consilier al Primăriei Mediaş.

Nu s-a putut ajunge la înţelegere pentru că în sat sunt doar câteva 
familii de uniţi. Ortodocşii vor să-şi păstreze biserica. Cei numiţi mai 
sus au plecat ameninţând.

A doua zi a continuat „dialogul".
Uniţii Babă loan, Bănceu Nicolae, M oldovan Olimpiu, Dragoman 

Nicolae, Poapa loan, toţi din Veit, s-au dus la câmp unde trebuia să 
vină cu gunoi pentru ogor părintele Cişmaş. Fiind ocupat, părintele 
şi-a trimis feciorul, Cişmaş-Emil-Daniel, elev în clasa a V-a la Semi
narul Teologic din Cluj. Cei numiţi mai sus, înarm aţi cu răngi şi alte 
mijloace ecumenice din arsenalul Bisericii unite cu Roma, l-au snopit 
pe băiat în bătaie, lăsându-1 aproape mort pe ogor. A fost dus la spi
talul din Mediaş unde se află şi acum.

„Ecumenism" premeditat!
Sperăm să audă de marea ispravă şi S. Sa Papa de la Roma. Ecu- 

meniştii m erită ó decoraţie pentru folosirea unor astfel de argumente 
erudite. Probabil aşa se înţelege în catolicism zicerea că „bătaia e 
ruptă din rai“!

CORESPONDENŢE ŞI ALTE RELAŢII RECENTE CU BISERICA 
UNITA CU ROMA DIN TRANSILVANIA

Un domn foarte unit cu Roma care semnează Dulău (nu-i dăm a- 
dresa şi numele mic, de teamă să nu fie adevărate şi să-l facem de 
ruşine), ne scrie că ne urăşte pentru că nu suntem de acord cu 
domnia sa în problem ele confesionale, ca şi cum noi n-am 
avea dreptul să ne apărăm  ortodoxia noastră. Numai că noi ne-o 
apărăm fără să-l urîm  pe domnia sa pentru că nu e de acord cu 
noi. Putem fi doar mâhniţi.

îi răspundem, deci, cu mulţumiri respectuoase pentru ură, şi pentru 
toate celelalte sentim ente asem ănătoare pe care nu şi le poate stăpâni.

Dacă uniatismul căruia îi aparţine îi inspiră astfel de reacţii „creş
tine“, ce vină are omul? Unii dintre mai marii acestei confesiuni 
unite cu Roma fac toate eforturile posibile, ca să inspire şi să promo
veze ura între români. Aşa a fost întotdeauna, de la anul 1700 în 
coace, şi ei ţin m ult la moştenirea lăsată lor de aceşti strămoşi. S tră
moşii de dinainte de anul 1700, care erau ortodocşi şi care se iubeau 
intre ei, împărţind aceleaşi suferinţe, nu le mai sunt strămoşi! Aceia 
n-au acceptat să se vândă pe privilegii, deci trebuiesc urî ti, pentrucă 
au rămas mărturii ale statorniciei în credinţă, statornicie de care cei 
care s-au unit la 1700 n-au fost în stare! Cum să-i iubească pe cei 

(Continuare îin pag. a 4-a)

Ce este Bahaismul?
(Urmare din pag. a 2-a)

RASPÀNDILEA

Numărul bahaiştilor nu se poate stabili cu exactitate. Aproximativ în 
lumea întreagă trăiesc 3 milioane (1990), din care circa 300 000 în ţara 
de origine Iran. A lte ţări de răspândire sunt India, Filipine, Uganda, 
Bolivia, Ecuator, Brazilia s.a. în  S.U.A. trăiesc circa 40 000, dar comu
nităţile de acolo sunt cele mai puternice din punct de vedere financiar. 
Răspândirea în Europa este relativ redusă, cei mai mulţi sunt în R.F.G., 
circa 2 000, din care mulţi sunt iranieni (comercianţi, studenţi, em igran
ţi). în  Iran, precum şi în celelalte ţări islamice şi. în a lte  câteva ţări 
bahaismul este interzis.

CONCLUZII

Bahaismul este, aşadar, o sectă musulmană. în trucât este interzisă în 
ţările musulmane, bahaismul caută să şe răspândească acum în tarile 
creştine, mai ales în cele din lumea a treia. Rândurile pe care le-am 
scris mai sus au fost impuse şi de faptul că, din păcate, şi ţara noastră 
a fost cuprinsă de un val misionar bahaist de nuanţă păgână. Privind 
istoria tării noastre constatăm cu satisfacţie că poporul nostru n-a 
cedat în faţa presiunilor păgâne fie arm ate, fie religioase. Domnitorii 
noştri au zidit biserici punând crucea peste semilună ca semn al bi
ruinţei creştinismului în faţa islamului. în  toată istoria noastră n-au 
existat români musulmani. Cum sună, astăzi, „român bahaist, român a- 
dept al unei secte musulmane?“ Ar fi o ruşine naţională care şi pe 9f. 
Ştefan cel Mare l-ar întoarce în mormânt.

Pentru noi românii, ce poate fi mai sfânt decât cuvintele Sf. Ap. 
loan: „Căci aşa de mult a iubit Dumnezeu lumea încât pe Fiul Său Cel 
Unul-Născut L-a dat ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viaţă 
veşnică" (loan 3, 16). Fraţilor, Hristos trăieşte!
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I N F O R M A Ţ I I
— Marţi, 23 martie a.c., !. P. S. M itropolit Antonie a primit la reşe

dinţa mitropolitană din Sibiu pe ziarista Argentina Popoiu de la 
ziarul Adevărul, căreia i-a acordat un interviu pe tema educaţiei re- 
ligios-morale a tineretului.

— Joi, 25 martie, !. P. S. Sa a luat parte în sala mare a Cercului 
M ilitar Sibiu la Simpozionul „75 de ani de la Unirea Basarabiei cu Pa
tria Mamă România“, Simpozion organizat de Filiala „Octavian Goga" 
din Sibiu a Asociaţiei Pro Basarabia şi Bucovina în colaborare cu A r
hiepiscopia Sibiului, Cercul M ilitar Sibiu şi Facultatea de Teologie 
„Andrei Şaguna“ din Sibiu. în  cadrul Simpozionului I. P. S. Sa a p re
zentat comunicarea: „Figuri de clerici luptători pentru Unirea Basara
biei cu România“.

— Sâmbătă, 27 martie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită de lucru la 
şantierul aşezământului brâncovenesc de la M ănăstirea Brâncoveanu, 
Sâmbăta de Sus. In aceeaşi zi, î. P. S. Sa a primit o delegaţie a Funda
ţiei Culturale „Andrei Şaguna" din Constanta.

— Marţi, 30 martie a.c., î. P. S. Sa a primit o echipă a Televiziunii 
Române, căreia i-a acordat un interviu legat de semnificaţia Sărbătorii 
Sf. Paşti.

— Joi, 1 aprilie a.c., î. P. S. Sa a luat parte, în cadrul „Zilele Liceu
lui Teoretic „Octavian Goga“, la sesiunea omagială de comunicări or
ganizată de liceul sibian „Octavian Goga“ în sala festivă a Bibliotecii 
ÀSTRA.

î. P. S. Sa a prezentat referatul: „Metafora religioasă în poezia lui 
Octavian Goga." I. P. S. Sa a primit în aceeaşi zi la reşedinţa mitropoli
tană pe eseistul şi criticul literar acad. Eugen Simion.

— Sâmbătă, 3 aprilie a.c., î. P. S. Sa a acordat Studioului Tv. Militar 
din Cluj un mesaj de Paşti pentru Armata a IV-a din Transilvania.

— Dum:nică, 4 aprilie a.c., în cadrul Sf. Liturghii arhiereşti din ca
tedrala mitropolitană din Sibiu, î. P. S. Sa a deschis Serbările O rtodo
xiei, Sibiu 1993, organizate de Liga Tineretului Ortodox din Sibiu. în  
cadrul Sf. Liturghii, la momentul potrivit tânărul teolog Şincu loan a 
fost hirotonit întru diacon. î. P. S. Sa a rostit apoi un ales cuvânt de 
învăţătură şi a prezentat credincioşilor pe P. C. pr. Dr. loan Sauça, con
silier patriarhal, fost profesor la Facultatea de Teologie din Sibiu, care 
a luat parte la Sf. Liturghie.

— Luni, 5 aprilie a.c., î. P. S. Sa a prezidat lucrările Permanenţei 
Consiliului Eparhial Sibiu.

— Joi, 8 aprilie a.c., Î.P.S. Sa a susţinut conferinţa „M ântuire şi de
săvârşire" la Casa de cultură a Sindicatelor din Alba Iulia, în cadrul 
Serbărilor Ortodoxiei organizate de Episcopia de Alba Iulia.

—- Duminică, 11 aprilie a.c., Î .P .S . Sa a oficiat Sf. Liturghie arhi
erească în catedrala m itropolitană din Sibiu, rostind cuvânt de învă ţă
tură legat de praznicul Intrării Domnului în Ierusalim  (Floriile). în 
cadrul Sf. Liturghii, la timpul potrivit, C. diacon loan Sincu a fost hiro
tonit întru preot pe seama parohiei Noul Săsesc, prot. Mediaş.

—- Marţi, 13 aprilie a.c., Î .P .S . Sa a înregistrat Pastorala de Sf. Paşti 
pentru Radio Bucureşti.

— Joi, 15 aprilie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la slujba sfinţirii Sf. 
Mir în biserica Sf. Spiridon din Bucureşti. î. P. S. Sa a rostit în cadrul 
Sf. Liturghii arhiereşti, prezidate de P. F. Patriarh Teoctist, cuvântul 
de învăţătură legat de semnificaţia şi importanţa Sfinţirii Mirului în 
viata B.O.R.

în  aceeaşi zi, seara, abia întors de la Bucureşti, î. P. S. Sa a săvârşit, 
în catedrala m itropolitană din' Sibiu, slujba Deniei celor 12 Evanghelii.

— Vineri, 16 aprilie a.c., î. P. S. Sa a săvârşit în fruntea unui ales 
sobor de preoţi şi diaconi, în  catedrala mitropolitană, slujba Prohodului 
Domnului, Dumnezeului şi M ântuitorului nostru Iisus Hristos.

— Duminică, 18 aprilie a.c., Ziua învierii Domnului, Î .P .S . Sa a 
săvârşit Slujba învierii şi Sf. Liturghie arhierească în Catedrala mitro
politană din Sibiu.

La vremea cuvenită, a prezentat Pastorala adresată tuturor preoţilor 
şi credincioşilor din Eparhie, cu prilejul praznicului învierii Domnului 
1993.

Slujba de înviere, precum şi Cuvântul pastoral al I. P. S. Sale au fost 
transm ise în direct de către Radio Sibiu.

După Sf. Liturghie, la Reşedinţa m itropolitană î. P. S. Sa a oferit în 
dătinata recepţie de Sf. Paşti, la care au participat preoţi din Sibiu, 
ostenitori ai Centrului eparhial, alti invitaţi.

în  aceeaşi zi, la orele 18, Î .P .S . Sa a săvârşit în Catedrală slujba 
Vecerniei Paştilor („a doua înv iere“).

— Luni, 19 aprilie a.c., a doua zi de Sf. Paşti, Î .P .S . Sa a săvârşit
slujba de sfinţire a bisericii cu hramul „Sf. Arhangheli" din parohia 
Haşag, prot. Sibiu, evenim ent asupra căruia se publică separat un scurt 
reportaj. Ar hid. Visarion Băltat

*
Din încredinţarea î. P- S. M itropolit Antonie, Duminică, 4 aprilie, 1993, 

P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul a slujit Sf. Liturghie în paro
hia M icăsasa (prot. Mediaş). P. S. Sa a fost însoţit de la Centrul epar
hial de P. C. vicar Aurel Rădulet şi diaconii Dumitru Luca şi Dumitru 
Dura. în  cadrul Sf. Liturghii au vorbit P. C. vicar, P. C. prot. loan 
Găban şi P. S. Episcop Serafim. Mulţimea credincioşilor prezenţi, în 
frunte cu C. pr. loan Chidu, şi-au exprimat într-un glas dorinţa de 
a-şi păstra Legea străm oşească. în  drum spre M icăsasa s-a vizitat 
parohia Ţapu. Vecernia a fost săvârşită în parohia Soroştin.

Joi, 8 aprilie, P.S. Episcop Serafim Făgărăşanul a sfinţit Şcoala 
generală nr. 24 din Sibiu. Au participat cadrele didactice şi elevii 
Şcolii cărora P. S. Sa le-a adresat un cuvânt de învăţătură.

în  aceeaşi zi, P. S. Seraifim s-a întâlnit în cadrul unei ore de religie 
cu elevii Liceului pedagogic (Şcoala normală) din Sibiu, cărora le-a 
vorbit despre evenimentele din Săptămâna Sf. Patimi.

Vineri, 9 aprilie, P.S. Episcop-vicar Serafim s-a întâlnit cu cadre 
didactice şi elevi ai Liceului din Copşa Mică, cărora le-a vorbit despre 
Canonizarea Sfinţilor români.

Duminică, 11 aprilie — Intrarea Domnului în Ierusalim, P.S. Epis
cop-vicar Serafim a slu jit Sf. Liturghie în parohia Hipodrom IV. La 
priceasnă, P. S. Sa a adresat cuvânt de învăţătură mulţimii de cre
dincioşi prezenţi. După Sf. Liturghie, P.S. Sa a sfinţit clopotul bise
ricii şi a săvârşit un botez după care a vizitat şantierul noii biserici 
ce se zideşte aici prin râvna C. pr. loan Popa şi a bunilor săi cre
dincioşi. .

Vineri, 16 aprilie a.c., P.S. Episcop-vicar Serafim a savarşit slujba 
Prohodului Domnului la biserica dintre Brazi, adresând cuvânt de 
învăţătură.

De Sf. Paşti, P. S. Episcop-vicar Serafim a slujit învierea Domnului 
la capela Spitalului de Psihiatrie din Sibiu, împreună cu PP. CC. pr. 
prof. Vasile Mihoc şi Ilié Moldovan de la Facultatea de Teologie din 
Sibiu, cu participarea unui mare număr de cadre medicale, bolnavi şi 
credincioşi ataşaţi lucrării duhovniceşti desfăşurată aici, cu mult zel, 
de P. C. pr. prof. Vasile Mihoc. P. S. Sa a slujit a doua înviere în 
subsolul bisericii în construcţie de pe Calea Prahovei unde se oste
nesc cu multă dăruire P. C. pr. Aurel Rădulet — vicar adm inistrativ, 
şi P. C. pr. prof. Liviu Streza. P.S. Sa a adresat un cald cuvânt de 
încurajare mulţimii de credincioşi prezenţi. .

A doua zi de Sf. Paşti, P. S. Serafim a slujit Sf. Liturghie în Cate- 
drala mitropolitană, adresând un mişcător cuvânt de învăţătură despre 
învierea Domnului şi învierea noastră prin Tainele Bisericii. Seara, 
P. S. Sa a slujit V ecernia la m ănăstirea Dejani (prot. Făgăraş), în re 
construcţie. ...................................

A treia zi de Paşti, P. S. Serafim a slujit Sf. Liturghie la m ănăs
tirea Brâncoveanu, în cadrul căreia a tuns în monahism pe rasoforul 
Gavril, care a primit numele de Serafim. . , _

De Izvorul Tămăduirii, P.S. Sa a slujit la m ănăstirea de la Foltea 
(Sălişte), însoţit de la Centru de P. C. pr. prof. Hie Moldovan. Au fost 
prezenţi un număr foarte m are de credincioşi. Dună masa, P. S. Sa a 
fost aşteptat la M icăsasa (prot. Mediaş), unde, într-un sobor numeros 
de preoţi, a săvârşit Taina Sf. Maslu de obşte în mijlocul comunei. 
Au predicat: P..C. pr. prof. Hie Moldovan, P. C. prot. loan Gaban, 
P. S. Serafim şi pr. local loan Chidu. . „ ,

Duminică, 25 aprilie a.c., P.S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul 
a săvârşit Sf. Liturghie în parohia Şercaia (prot. Făgăraş). Vecernia 
a fost săvârşită la parohia vecină Şona, păstorită de preot Aurei 
Griqore. în  ambele parohii P. S. Sa a adresat, ca totdeauna, calde 
cuvinte de învăţătură. în  aceeaşi zi, P .S. Sa a vizitat bisericile din 
Făgăraş (Brâncoveanu) şi din M ândra. Diac. Dumitru Dura

„Dialog ecumenic“...
(Urmare din pag. a 3-a)

care nu s-au vândut şi le aduc aminte mereu de vânzarea lor?
Iată, deci, de unde ura domnului Dulău. Păcat. Astfel de senti

mente s-ar potrivi mai degrabă u n u i. . .  dulău adevărat. Am auzit de 
la cineva care pricepe limbajul dulăilor, că a ascultat pe doi dulăi 
vorbind despre un al treilea dulău, rău şi plin de ură, zicând: „Ce 
inimă omenească are!", aşa cum zicem noi despre oamenii răi: „Ce 
inimă câinească are!“

Cum o fi inima încărcată de ură a domnului Dulău? Din perspec
tiva dulăilor, e omenească, desigur! Ne pare rău pentru domnia 
sa. Rămâne cu ura care îi macină sufletul şi pentru care îl com
pătimim. N-avem ce-i face. Scriind, foloseşte nişte slogane răsuflate, 
ca şi cum ar tot folosi medicamente de mult expirate. Acestea îl 
îmbolnăvesc tot pe domnia sa şi mai rău. Şi ce mai istorie se laudă 
că ştie domnul Dulău! Este o vorbă: Dacă s-ar condamna la moarte 
istoricii, domnia sa ar muri nevinovat! Ar muri martir!

ALŢI ISTORICI CARE MARTIRIZEAZĂ ISTORIA
O istorie cam asem ănătoare cu cea ştiu tă de dl. Dulău, ştiu şi 

alţi trei istorici care au editat o broşurică otrăvită plină de acuze 
împotriva Comisiei Mixte de dialog teologic international între orto
docşi şi catolici, împotriva  Consiliului Ecumenic al Bisericilor, împo
triva  Conferinţei Bisericilor Europene şi, evident, îm potriva  ortodoc
şilor, pentru că unul din ei a reuşit să-i influenţeze pe toţi catolicii din 
Comisia de dialog şi pe toţi ecumenicii necatolici, protestanţi, neo- 
protestanti, etc. Iată un ortodox puternic! A întors pe dos până şi 
Vaticanul. Broşurică e deci un obişnuit atac la persoană. Se poartă 
astăzi! E vorba de mitropolitul Ardealului socotit a fi un adevă
ra t magician, în stare să convingă cardinali, profesori etc. şi să-i 
facă pe toţi antiuniţi!

Cărticica, pe care am citit-o sperând să găsim în ea ton civilizat 
şi argumente, ne-a dezamăgit. Ne-am pierdut vrem ea cu ea. E plină 
de răstălm ăciri şi de insulte. Şi istoria şi logica sunt trimise la 
plim bare, aşa că cei trei autori nu se mai împiedică de ele. Nici 
m ăcar nu le vom menţiona numele, ca să nu le terf-lim  reputaţia.

Nu merită nici un răspuns. Cum să faci istorie cu cei care se p la
sează pe alături de istorie, şi cu cei care calcă regulile elementare 
ale omeniei şi ale bunului simţ? Domnii autori pot să mai scrie cât 
vor şi ce vor. Scriind aşa cum scriu, nu-i mai ia nimeni în serios, 
deşi, o vorbă care desigur nu se referă la domniile lor, spune că 
fiecare prost găseşte întotdeauna unul mai prost decât el care să-l 
creadă! Iar altă vorbă, care îşi are autorii într-un ordin catolic, 
sfătuieşte: „calomniaţi, calomniaţi, ceva tot va rămâne"! Cu toate a- 
cestea noi îi rugăm să scrie tot aşa înainte, cât vor. A lt mijloc mai 
eficace de a se face de râs, nu există. Toată pasărea pe limba ei 
piere.

Corifeii uniţi ai Şcolii ardelene — căci există şi ortodocşi — se 
zvârcolesc desigur în  morminte, când văd la ce nivel subintelectual 
au ajuns urmaşii lor, atunci când scriu!

Noi am fi în stare să le dăm argumente mai bune, decente, se
rioase, adevărate, în apărarea uniatismului, a tât cât m erită apărat, 
dacă ne-ar cere-o frumos. Şi ele ar i i  în situaţia de a face faţă unui 
dialog frăţesc, interconfesional, profitabil în ambele sensuri. Dar cu 
reaua credinţă, şi cu insulta, şi cu răstălm ăcirea faptelor şi a reali
tăţilor istorice, cum să dialoghezi?

Uniaţia la noi a fost dezbinare pusă la cale de factorii politici 
ai vremii. Când n-au reuşit cu ameninţările, au reuşit cu tunurile. 
E jalnic însă să citeşti în cărticica autorilor uniti de la care au por
nit, că tunurile lui Bucow, care a dărâmat peste 150 de mănăstiri or
todoxe, au tost o binelacere şi o legitimă apărare. Ei, cum? Apărare 
de cine? Că doar tot dv. spuneţi că ortodocşii au trecut de bună voie 
la uniatism! Toţi!

Ce mare rău ne faceţi domnilor „istorici“, că ne obligati să ne co
borâm la asemenea discuţii.

Ce frumos ar fi să ziceţi: A fost ce-a fost, suntem câţi suntem, 
hai să trăim în pace.

Ortodocşii aşa au zis când, după 60 de ani de la uniaţie şi după 
ce li s-au distrus şi li s-au luat bisericile şi m ănăstirile, li s-a dat 
în  anul 1761 dreptul să aibă şi ei un episcop . . .  sârb! Şi a fost multă 
vrem e pace. Dar acum, cum să dialogăm, când statisticile ara tă  228.337 
uniti, iar Dv. spuneţi că sunteţi 2.000.000, chiar mai multi decât în 
1948? Şi în loc să vă to t pregătiţi să adânciţi din nou despărţirea, de 
ce n-am lucra împreună să realizăm unitatea? Prezentul ne favorizea
ză. Românii, în marea lor majoritate, nu se mai vor despărţiţi. Destul 
ne vor alţii despărţiţi. Să ne mai vrem şi noi?

O RAZA DE SPERANŢA
în tre  11— 15 iunie se va întruni în insula Rhodos, Grecia, Comisia 

Ortodoxă internaţională de dialog teologic cu Biserica catolică; între 
17—24 iunie se va reuni la Balamand, în Liban, Comisia M ixtă in te r
naţională de dialog între ortodocşi şi catolici. Să dea Dumnezeu să 
iasă bine!

UN PROFESOR CARE AP ARA UNIREA CU ROMA,
DAR NU ŞI UNITATEA ROMÂNILOR

De la o vreme încoace un profesor care tine cu to t dinadinsul să 
se facă de râs, Dr. Anton Moisin, publică în ziarul sibian „Radical" 
(ziarul n-are nici o vină) articole antiortodoxe, ca un sectar de rând. 
De toate relele din lume e vinovată ortodoxia. Toată istoria, şi cul
tura, şi eroismul, şi martiriul, sunt opere şi v irtu ţi ale uniatismului! 
Domnule profesor, oare chiar nu vă daţi seama că vorbiţi în pustiu 
şi că nu vă mai ia nimeni în serios? Sau contaţi pe ignoranţa citi
torilor în ale istoriei? Nu-i frumos! Românii vor să fie uniţi între ei, 
cu istoria şi cu strămoşii lor, nu cu Papa. Ce să le facem, dacă aşa 
simt ei că e bine? Şi nu vă daţi seama că tot folosind unirea cu Roma 
drept o datorie a noastră ca latini, vă aflaţi într-o  postură, politicos 
considerată de noi, de „istoric" naiv? Cum adică? Fiindcă suntem 
ortodocşi trădăm latinitatea? Să fim serioşi!

Adică românii din vechiul Regat, ortodocşii, n-au nici sentim entul 
naţionalităţii, nici al latinităţii, şi nu au nici cultură, pentrucă toată 
cultura s-a retras numai în minţile uniţilor? Oare nu ştiţi că Dimitrie 
Cantemir şi cronicarii de peste munţi sunt la izvoarele redeşteptării 
conştiinţei latinităţii noastre?

Acuzaţi într-unul din articolele dv. fanteziste pe sfinţii Sofronie, 
V isarion şi pe alţii, cu care vă purtaţi ca un blasfemator, că n-au 
fost români şi că fără dânşii ortodoxia românească nu s-ar mai fi 
ridicat şi am fi toţi uniti. Dar S.S. Papa o fi pe undeva latin, român? 
Cine nu ştie — afară de Dv. — că e slav? Vă com portaţi ca un in
fractor prins, care ţipă că a fost prins, acuzând poliţia că nu-i res
pectă libertatea!

După primele articole de gazetă am zis că nu e cazul să vă răs
pundem, că poate vă veţi da seama că luptaţi fără  sens şi cu mijloace 
false şi falsificate. Dar dacă întreceţi măsura, vom trece şi noi în 
apărare şi, fiţi sigur, cu argumente convingătoare pentru toată lu
mea. Chiar vreţi să ne dăm în spectacol ca nişte mahalagii?

în  vremea celui de al doilea război mondial circula o glumă, când 
englezii păreau a fi învinşi. Se zicea că un neamţ lovea mereu un 
englez, îl pălmuia şi acela nu reacţiona în nici un fel. Cineva care 
urm ărea scena, intrigat l-a întrebat pe englez:

—  De ce nu ripostezi domnule? Te laşi bătut aşa, ca un laş?
— Nu, nu, aştept să mă enerveze! După aceea îl termin.
Istoria a ară tat că chiar aşa s-a şi întâmplat. Şi noi mai aşteptăm! 

Poate că ar fi mai bine să căutăm lucrurile care ne unesc şi care ne 
pot re-uni între noi. Nu mai săpaţi mereu şanţuri în tre  Biserici. Vă 
tot adânciţi în izolare, vă îndepărtaţi de trecutul comun, pe preţ de 
falsuri istorice, aşa încât nici Papa să nu mai poată fi în stare să vă 
recupereze pentru unitatea Bisericilor, pentru care S. Sa se ara tă  parcă 
mai deschis. Mai deschideţi ochii. Priviţi şi împrejur. S'-a luminat de 
ziuă. Oamenii au început să vadă. Nu se mai lasă prostiţi cu uşu
rinţă. Nu simţiţi acest lucru?

BIROUL DE PRESA
ŞI COMUNICAŢII AL ARHIEPISCOPIEI 

ORTODOXE, SIBIU

Semnalăm... Semnalăm...
©  Neobositul şi generosul eliadist Mircea Handoca ne-a dăruit 

o nouă carte de M ircea Eliade: „MORFOLOGIA RELIGIILOR“ 
prolegomene (Buc., editura „Jurnalul Literar", 1993, 246 p.). E o 
carte alcătuită de fapt de d. M ircea Handoca, din texte de Eliade 
alaturate şi potrivite cu pricepere, ca să se prezinte într-o loqică 
tem atică perfect cursivă. Lasă impresia că nici Mircea Eliade nu 
şi-ar fi putut organiza textele mai bine. Şi ce ediţie frumoasă cu 
coperta albă imaculată, cu scris negru, verde şi roşu şi cu conţi
nutul pe hârtie roză, adăugând conţinutului distincţie şi aer de să r
bătoare.

Ce noroc ar fi pe oamenii mari să aibă pe lângă ei, şi după ei 
câte un mare Mircea Handoca. Să-i iubească şi să le prelunqeacă' 
puterea de creaţie şi după moarte, ajutându-i generoşi să-şi desă
vârşească şi să-şi rotunjească întreaga contribuţie creatoare de 
cultură. Cam cum îl are şi Gala Galaction pe Gh. Cunescu.

La^urmă, după ce toate vor fi adunate, aranjate, ce bună ar fi o 
„OPERA OMNIA“ în rom âneşte a lui Mircea Eliade. Numai d. Han
doca ne-ar putea spune dacă acest lucru ar mai putea bucura ge
neraţia prezentă, sau dacă trebuie să transm item speranţa gene
raţiilor viitoare. Am face-o, dar cu tristeţe!

*
* *

®  Dacă n-am făcut-o la vreme, semnalăm acum şi TAINA IN 
DIEI, o altă carte editată de d. M ircea Handoca, alcătu ită din 
texte inedite (editura Icar, 1991?). Sunt 49 de conferinţe rostite de 
M ircea Eliade la radio Bucureşti între 1932— 1938. Ele contribuie 
esenţial la definirea personalităţii lui Mircea Eliade şi, în aceeaşi 
măsură, la întregirea operei sale.

încă odată d. M ircea Handoca a descoperit o mină de perle!
«

* *
#  Dl. Acad. A lexandru Surdu propune în revista „Academica" 

(nr. 6, 1993, p. 9), studierea unei noi ştiinţe: „Ştiinţa despre religie 
sau Religioiogia. Include în ea Teologia, Filosofia religiei, Istoria 
religiilor, Psihologia religiei şi chiar Parapsihologia religiei, Socio
logia religiei. Ideea e mai veche, propusă de Ioachim W ach (Reli
gionswissenschaft, 1924) şi, mai nou, de Jacques W aardenburg 
(Religionen und Religion, 1986). Acesta din urmă propune drept 
componente ale Ştiinţei despre religie, urm ătoarele: cercetarea is
torică, cercetarea comparativă, cercetarea contextuală şi cercetarea 
hermeneutică. Cred că e de la sine înţeles că, o astfel de Ştiinţă, 
se va ocupa în mod deosebit şi de Izvoarele religiei şi ale re li
giilor, şi de Problema Revelaţiei.

Acad. A lexandru Surdu are în  vedere şi studierea şi identifi
carea „semnificaţiilor complexe ale liecărui fenomen religios“, ca 
şi interpretarea lor corectă. „Religioiogia sau ştiinţa religiei aduce 
deci elemente noi, substanţiale pentru înţelegerea fenomenului 
religios ,in comparaţie cu toate celelalte discipline ştiinţifice care 
se interesează sau studiază efectiv religia. Unul dintre cele mai 
importante elemente, îl constituie considerarea religiei ca obiect 
de studiu al unei ştiinţe speciale, al religiologici. Prin aceasta este 
însă iniirmată teza de bază a oricărui ateism modern, referitoare 
la opoziţia religie-ştiinţă. Ca obiect de studiu al unei ştiinţe, reli
gia nu mai poate ii opusă ştiinţei, după cum nici psihicul, de 
exemplu, nu poate fi opus psihologiei, sau societatea sociologiei“.

Noi am adăoga doar atât: nici ştiinţa nu poate fi opusă religiei, 
dacă o consideră şi obiect de cercetare ştiinţifică. Altfel ar în 
semna că o studiază de pe poziţii dinainte fixate, ceea ce n-ar fi 
altceva şi mai mult decât „filosofia“ propagandistului antireligiös 
care, ştia că nu există Dumnezeu, dar nu ştia formula apei!

Lavoisier a spus pentru eternitate: multă ştiinţă apropie de 
Dumnezeu De aceea nu se va opune nimeni Religiologiei, dacă va 
fi o ştiinţă liberă, onestă, eliberată de prejudecăţi şi deschisă ade
vărului. Să fie adică, ştiinţă!

« $
9  „Cu toate că geografic noi suntem mai apropiaţi M oldovei 

şi M unteniei, sufleteşte ne simţim  mult mai apropiaţi de Transil
vania, deoarece la iei ca şi Basarabia, Ardealul a lost provincia 
care a avut cel mai mult de sulerit de pe urma străinilor şi rău
voitorilor şi are şi acum probleme destule. Transilvania ne poate 
înţelege mai bine decât oricare din celelalte provincii ale ţării, şi, 
de aceea, ochii ne sunt îndreptaţi parcă mai mult spre Ardeal".

Textul e dintr-un interviu al P. S. Petru, episcopul Bălţilor şi 
locţiitor de M itropolit al Basarabiei, acordat d-lui Ion Novăceanu 
şi publicat în „Vatra Românească" (nr. 23—24, aprilie 1993, p. 5).

Aşa e Prea Sfinţite Petru. Transilvania şi Basarabia sunt unite 
printr-un destin istoric asem ănător, de aceea se înţeleg mai bine 
şi se iubesc mai mult.

Să ne rugăm şi să lucrăm pentru refacerea unirii celei dintru 
început a neamului nostru românesc!

*
®  Revista „Neamul românesc" (an I, nr. 1, martie 1993) publică 

o pagină întreagă sub genericul: BASARABIA — LACRIMA MEA, 
generic prefaţat de un cuvânt al lui Mihai Eminescu: „A rosti nu
mele Basarabia, e una cu a protesta contra dominaţiunii ruseşti“. 
Corneliu Leu scrie un lung articol despre „Biserica Basarabiei“. 
Ce a însemnat Pactul Ribbentrop-Molotov, se întreabă d-sa? Şi 
răspunde pe puncte: 1. Deportare; 2. Anihilarea tuturor fetelor 
bisericeşti; 3. Transformarea bisericilor în magazii; 4. Aducerea 
târzie, când s-a constatat că religia, totuşi, dăinuie, a unor prelaţi 
care nu ştiau limba poporului; 5. Falsificarea cinului preoţesc prin 
ungerea de şoferi şi tractorişti, cu unica condiţie de a sluji în 
limba rusă; 6. Dictatura acerbă rusofonă asupra vieţii spirituale, 
profitându-se de faptul că, în nevoia lor de Dumnezeu, oamenii 
preferau să aibă orice biserică, decât deloc.

Dl. Corneliu Leu mai adaugă crima stâlcirii limbii române, pe 
care ruşii au amestecat-o cu rusisme sau neaoşisme moldoveneşti, 
depăşite astăzi în limba română. îşi exprimă nedum erirea fată de 
cunducerea Moldovei, şi a unei părţi a Bisericii moldoveneşti, care 
promovează separarea şi, chiar mai mult, păstrarea unităţii ca
nonice cu Moscova. Domnia sa, ca român, nu poate înţelege a- 
ceste lucruri care revoltă orice conştiinţă românească!

Dar cine le înţelege?

@ Romano-Catolicii din S tatele Unite ale Americii reuniţi la 
Douglaston, statul New York, au redactat o moţiune dată publi
cităţii, prin care iau poziţie în problema uniatism ului şi a proze
litismului catolic în Europa de Est. Ei cer Bisericii cotolice să res
pecte eclesiologia ortodoxă. Reproşează Vaticanului attiudinea am
biguă fată de Bisericile Ortodoxe. Vaticanul se află în faţa a două 
ispite, în care poate cădea ierarhia catolică din vremea noastră. Pe 
de o parte: să întreprindă acţiuni în Europa de Est care să nu res
pecte realitatea eclesială a Ortodoxiei; pe de altă parte; să tra 
teze ţările Europei de Est ca „teritorii de misiune". Teologii cato
lici mai cer Vaticanului să nu se lase să cadă în ispita de a crede 
că, după căderea comunismului, ortodocşii se vor face catolici. A 
crede aceasta ar fi „a caricaturiza realita tea“. E mai bine să se pro
moveze „teologia Bisericilor surori". Ei nu-şi explică de ce S.S. 
Papa a numit 5 episcopi în Rusia şi circa 50 de preoţi polonezi în  
Belorusia, situaţie pe care ei o consideră „tragică“. Condamnă aju 
toarele m ateriale pe care Vaticanul le trim ite în Est, ca să-i in ti
mideze pe ortodocşi şi să-i „seducă“, atrăgându-i la catolicism şi 
propunându-le să-şi abandoneze propriile tradiţii.

Am tradus din revista S.O.P. (Service O rthodoxe de Presse, 
Paris, nr. 174/1993, p. 20—21).

Acum Vaticanul se pregăteşte să numească un Nunţiu papal şi 
în Basarabia, ca să-i separe pe catolicii din Basarabia, de cei din 
România! Aşa lucrează catolicismul pentru unitatea românilor!

Dar, despre aceasta, am ănunte într-un număr viitor.
ANTONIE P.
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